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Ε κατό χρόνια μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, η Βιβλιοθήκη της Βουλής των 

Ελλήνων συμμετέχει στις εκδηλώσεις μνήμης, ανοίγοντας τις πύλες του πρώην 

Δημόσιου Καπνεργοστασίου της οδού Λένορμαν 218 με ένα τρίπτυχο εκθέσεων 

εμπνευσμένων από την επέτειο 1922-2022. Οι δύο πρώτες εκθέσεις, ιστορικού χαρα-

κτήρα, αντλώντας πρωτότυπα τεκμήρια από τις συλλογές της Βιβλιοθήκης και άλλων φο-

ρέων, είναι αφιερωμένες, αφενός, στην ενσωμάτωση των προσφύγων στην εγχώρια 

εργασιακή πραγματικότητα και στον αναπτυξιακό μετασχηματισμό που προκλήθηκε από 

τη μαζική έλευσή τους (Ιστορίες επιβίωσης: Μικρασιάτες πρόσφυγες και εργασία στις 
νέες πατρίδες) και, αφετέρου, στην αποτύπωση του ξεριζωμού του Ελληνισμού της Ιωνίας 

στον Τύπο της Ελλάδας, της μικρασιατικής ακτής και της Ομογένειας (Το 1922 στον 
Τύπο). 

Η εικαστική έκθεση Πρόσφυγες: 1922+ επιβίωση-ενσωμάτωση, στρέφει το βλέμμα στο 

παρόν. Σε αυτή συμμετέχουν είκοσι επτά (27) καλλιτέχνες, πρόσφυγες οι περισσότεροι, 

δεύτερης και τρίτης γενιάς, οι οποίοι καταγράφουν τις δικές τους μικροϊστορίες και με-

ταπλάθουν την πρώτη ύλη της επιβίωσης και της εγκατάστασης των δικών τους ανθρώπων 

σε έργο τέχνης. Η συγκεκριμένη έκθεση προσφέρει μια επιπλέον αφήγηση και ανάγνωση 

της συλλογικής, διαχρονικής και διατοπικής εμπειρίας της προσφυγιάς και συνεισφέρει 

στη σύνθεση ενός ευρύτερου εκθεσιακού συγκειμένου, καταθέτοντας μια σύγχρονη προ-

σέγγιση του πολιτισμικού τραύματος που η Μικρασιατική Καταστροφή επέφερε· ενός τραύ-

ματος που δεν περιορίστηκε στη φυσική και υλική καταστροφή ανθρώπων και ολόκληρων 

κοινοτήτων, αλλά «επιτέθηκε» σε ό,τι συνέθετε τον πολιτισμό των Μικρασιατών, αφήνο-

ντας ανεξίτηλα σημάδια στην ομαδική τους συνείδηση, χαράσσοντας για πάντα τη μνήμη 

τους και επηρεάζοντας τη μελλοντική συλλογική τους ταυτότητα με αμετάκλητο τρόπο. 

Επισημαίνεται ότι είναι η πρώτη φορά που η Βιβλιοθήκη της Βουλής υποδέχεται στον 

πρώτο όροφο του Καπνεργοστασίου και συνδιοργανώνει μια έκθεση σύγχρονης τέχνης, 

και μάλιστα με έργα που δημιουργήθηκαν ειδικά για τη συμπλήρωση των εκατό χρόνων 

από τη Μικρασιατική Καταστροφή. Υπό αυτή την έννοια πρόκειται για μια καινοτόμο πρω-
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τοβουλία, που αναδεικνύει τον ρόλο της Βιβλιοθήκης μας ως θεματοφύλακα ιστοριών και 

βιωμάτων, ως χώρου ανοιχτού και προσβάσιμου σε όλες και όλους. 

Σαράντα τέσσερα εκτιθέμενα έργα, λοιπόν, μοναδικά αλλά και συνομιλούντα: τοίχοι ξε-

φτισμένοι, φθαρμένα πατώματα, εργοστάσια κουφάρια, σύρματα, μέταλλα, σκιές, σιωπή, 

στάχτες· σφιχτά δεμένοι μπόγοι, τσαλακωμένες φωτογραφίες, φυλαχτά πολύτιμα, κου-

κούλια, υφάσματα, κουβάρια που τυλίγονται και ξετυλίγονται, νήματα που αιματώνουν τις 

ζωές και τη μνήμη. Κοινές και οι έννοιες που εμπνέουν σε δημιουργία και που εξηγούνται 

από κάθε καλλιτέχνη/καλλιτέχνιδα στο σκεπτικό το οποίο συνοδεύει το βιογραφικό τους 

σημείωμα: κατα-στροφή, μετα-κίνηση, επι-βίωση, πρόσ-φυγες, άνθρωποι πανταχού από-

ντες, άνθρωποι πανταχού παρόντες, ανοιχτές πληγές, αισθήματα, προαισθήματα, όνειρα, 

προσδοκίες – ένας κόσμος θραυσματικός, χαμένος αλλά και τόσο παρών σε αυτούς που 

συνεχίζουν.  

Εγκάρδιες ευχαριστίες ανήκουν στις καλλιτέχνιδες και τους καλλιτέχνες που μας τιμούν 

με τη συμμετοχή τους· ομοίως, στην Άννα Τσαμκόσογλου, εικαστικό, επιμελήτρια της έκ-

θεσης, και στη συνάδελφο Μιρέλλα Κασιμάτη, συνεπιμελήτρια, καθώς και στις/στους συ-

ναδέλφους Μαρία Δεκουλάκου, Μάρια Κούλη, Γιώργο Ζανιά και Πάνο Ζευγώλη για την 

καθοριστική συμβολή τους κατά το στάδιο της προετοιμασίας της έκθεσης και του συνο-

δευτικού καταλόγου. Τέλος, ευχαριστούμε θερμά τη Διεύθυνση Εκδόσεων & Εκτυπώσεων 

και τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Βουλής για τη συνεχή αρωγή τους στο έργο 

που επιτελεί η Βιβλιοθήκη. 

Δρ Μαρία Καμηλάκη 

Γλωσσολόγος 
Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης της Βουλής 

Δρ Μαρία Βλασσοπούλου 

Ιστορικός 

Προϊσταμένη της Μπενακείου Βιβλιοθήκης
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O τίτλος της έκθεσης Πρόσφυγες: 1922+ επιβίωση-ενσωμάτωση έχει σημει-

ολογική σημασία. Εμπεριέχει τον ιστορικό χρόνο 1922, την είσοδο εκατομμυ-

ρίων προσφύγων στην Ελλάδα, την προσπάθειά τους να επιβιώσουν με μια 

θετική στάση απέναντι στη ζωή, έχοντας δυαδική σχέση με τις ρωγμές και τα μαρτύρια, 

που υπέστησαν στον παρελθόντα χρόνο από τους Τούρκους. Μια αντιθετική σχέση μεταξύ 

ζωής και θανάτου. 

Σε τρεις άξονες κυμαίνεται η ενσωμάτωση των προσφύγων με τους ντόπιους: στη δημι-

ουργία στερεοτύπων, στη δημιουργία πολιτικής συμπεριφοράς, που συνδέεται με την προ-

σφυγική ιδιότητα, και στη δημιουργία μνημονικών συμβόλων, που μετέτρεψαν το τραύμα 

της προσφυγιάς σε ιερή παρακαταθήκη. 

Οι Μικρασιάτες καλλιτέχνες της τότε εποχής, όπως οι Ε. Δροσάκη,  Γ. Προκοπίου, Γ. Σι-

κελιώτης, Π. Βαλσαμάκης, Θ. Απάρτης, Β. Καπάνταης, Ν. Σεραϊδάρη, Μ. Χρουσάκη, Γ. 

Σεφέρης, Η. Βενέζης, Κ. Πολίτης, Γ. Θεοτοκάς, Σ. Δούκας, Φ. Κόντογλου, Μ. Καλομοίρης, 

μετέτρεψαν τον πόνο τους σε εξαίρετα καλλιτεχνικά δημιουργήματα, μετέδωσαν το αί-

σθημα της απώλειας και της νοσταλγίας της προσφυγιάς, στοχεύοντας στην πολιτιστική 

ανάπτυξη της Ελλάδας, εμπλουτίζοντας την ελληνική γλώσσα. Η θεματολογία τους ανα-

φέρεται στον ξεριζωμό και στον έρωτα, συνδυάζοντας τη βυζαντινή και τη λαϊκή τέχνη 

στην προσφυγιά, στην Κατοχή, στην Αντίσταση, με ανθρωποκεντρικές φιγούρες. Οι Μι-

κρασιάτες πρόσφυγες εκφράστηκαν, επιπλέον, μέσα από το λαϊκό και το ρεμπέτικο τρα-

γούδι, καθώς και με άλλες μορφές τέχνης. 

Η Καλλιτεχνική Παρέα της Φλώρινας, η οποία αποτελείται από είκοσι πέντε καλλιτέχνες, 

εμπνεόμενη από την πιο πάνω θεματολογία, εκφράστηκε με όλες τις μορφές της τέχνης 

(ζωγραφική, γλυπτική, χαρακτική, εγκαταστάσεις, textile art, κατασκευές, επαυξημένη 

πραγματικότητα (AR), βιβλία με μαρτυρίες). Τα ζωγραφικά έργα διαδραματίζονται σε ένα 

δραματουργικό σκηνικό πολυσημίας, αντιθέσεων, κίνησης, περιγραφής και αφαίρεσης, 

φωτοσκιάσεων, χρωμάτων, συμβόλων, ιδεών· ένα πάντρεμα ελεύθερων ιδεών, που συν-
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δέουν τον ιστορικό χρόνο με εικόνες και με μνήμες σε μια ισοπεδωτική, αλλοιωμένη από 

αξίες και ιδανικά εποχή. Ο κάθε καλλιτέχνης εκφράζεται με διαφορετικό τρόπο, προκα-

λώντας στον θεατή προβληματισμούς και ερωτηματικά, ενώ ανιχνεύονται μέσα από τα 

έργα τους κρυμμένα, κοινωνικοπολιτικά μηνύματα. 

Ο θεατής παρατηρεί, επικοινωνεί, εμπλέκεται, αντιδρά, τα μάτια ψάχνουν, συν-κινούνται. 

Στιγμές σύμμικτες, παρασέρνουν και παρασέρνονται από θύμησες, ξεθάβουν πρόσωπα 

και πληγές, αποτίνουν προσευχές με συναισθήματα απλωμένα, ρέοντα. 

Υπάρχει μια νοητή -σιωπηλή γραμμή και σύνδεση μεταξύ των εικαστικών έργων, με κοινό 

άξονα την προσφυγική επιβίωση και ενσωμάτωση κατά το 1922 στον ελλαδικό χώρο, σε 

μια ανοίκεια πατρίδα, παραλληλίζοντας το μετέωρο- επαναλαμβανόμενο κόσμο του σή-

μερα. Ανείπωτες, αλληλένδετες εποχές του παρελθόντος και του παρόντος. 

Η έκθεση αποτελείται από 44 έργα που εκφράζουν τον αγώνα των προσφύγων από την 

εγκατάστασή τους στην Ελλάδα το 1922 έως τις μνήμες του σήμερα, καταλήγοντας σε 

ένα μήνυμα ελπίδας και αισιοδοξίας. 

Όπως αναφέρει η Διδώ Σωτηρίου «Στις μνήμες των ζωντανών έσκυψα. Ακούμπησα με 

αγάπη και πόνο, τ’ αφτί, στις καρδιές τους εκεί που κρατούν τις θύμησες, όπως στο κο-

νοστάσι, τα βάγια και τα στέφανα». 

Άννα Τσαμκόσογλου 

Ζωγράφος - Εικαστικός 

ΜΑ Πολιτισμικές Σπουδές: Σημειωτική & Επικοινωνία 
ΜΑ Θεατρικές Σπουδές 

Eπιμελήτρια της έκθεσης

10
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H ιωνική πνευματική παράδοση έδωσε από τα πανάρχαια χρόνια, την αρτιότητα 

ολόκληρου του ιστορικά αποτυπωμένου ελληνικού πολιτισμού. Εκεί, θεμελιώ-

θηκε η πνευματική ακμή του. Η Ιωνία υπήρξε μήτρα της Φιλοσοφίας και της Επι-

στήμης.  Έγινε η αιτία να γεννηθεί το θαύμα εκείνο, της ζωογόνας σκέψης και της τέχνης, 

που στην ουσία πάντα θα μας φωτίζει και θα μας ακολουθεί, ακόμη και μετά τον σκοτεινό 

Αύγουστο του ΄22. Άλλωστε, δεν είναι πάντα η νίκη, εκείνη που οιστρηλατεί το ατομικό 

και το συλλογικό αίσθημα. Οι μεγάλες καταστροφές είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τη 

μοίρα των λαών. Και αυτή  η μοίρα εκδηλώνεται με μια ξεχωριστή χροιά στην προσωπι-

κότητα και στη ζωή κάθε ανθρώπου, ο οποίος βίωσε τη βαρβαρότητα και τον ξεριζωμό.  

Η τελεολογία της καταστροφής αποβαίνει θετική. Το μέγα κακό γίνεται η αιτία της ανα-

γέννησης.  Οι πρόσφυγες της Ιωνίας  πρόσφεραν στην πατρίδα που τους υποδέχτηκε, 

γνώση, αισιοδοξία και δυναμισμό, παρά τις αντιξοότητες και την άρνηση που συνάντησαν.  

Ο αγώνας τους για επιβίωση δεν ήταν αρκετός. Για εκείνους ήταν αδήριτη ανάγκη να γίνουν 

ένα με την ελληνική γη, όπως υπήρξαν ένα και με τη γη της Ιωνίας. Είναι εκείνοι, οι ξερι-

ζωμένοι της Καταστροφής, που πλούτισαν τα γράμματα, τις επιστήμες, τις τέχνες και αιμο-

δότησαν την ελληνική οικονομία μέσα από το εμπόριο και τη βιομηχανία. Η μνήμη και ο 

μόχθος τους -πνευματικός ή σωματικός- έχτισαν το κοινό μας μέλλον. 

Η εικαστική έκθεση που παρουσιάζουμε, επιχειρεί να ανασύρει τις χαμένες μνήμες και, 

μέσα από αυτές, να συνδέσει τον δικό μας κόσμο με το δράμα και τον αγώνα των προ-

σφύγων για επιβίωση. Των ανθρώπων εκείνων, που ένα κομμάτι του εαυτού τους έμεινε 

για πάντα σε κάποια πέτρα ή σε ένα καλντερίμι της ιωνικής γης. Η τέχνη, ως πράξη του 

ανθρώπινου υποκειμένου, αποκαλύπτει. Λέει πάντα την αλήθεια, χωρίς επιφάσεις ή προ-

φάσεις. Εκτός από το συναίσθημα, προκαλεί τη σκέψη, ανακαλεί την ανάμνηση. Κάθε 

έργο τέχνης συγκινεί, όχι μόνο για όσα πραγματώνει, αλλά και για εκείνα που δεν πρα-

γματώνει. Κάθε ένα, συμβάλλει σε μια συνολικά ενοποιημένη ατμόσφαιρα, αποτυπώνοντας  

τόσο οπτικά όσο και ιδεατά, τα συναισθήματα και τα προσωπικά βιώματα των καλλιτεχνών, 

μέσα από μια διαδραστική σχέση με το χώρο του Καπνεργοστασίου. Η υλική αποτύπωση 

των έργων, τα οποία συναιρούνται άρτια στο σύνολο, ανεξαρτήτως του εικαστικού είδους 
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που εκπροσωπούν, επιτυγχάνει το εικαστικά μη εφικτό· να απεικονίσει ένα αίσθημα. Η 

πολλαπλότητα και η πολυπλοκότητα, κάποιες φορές, των τεχνικών και των υλικών προσ-

δίδουν δυναμισμό και ένταση. Χρώμα, νήμα, μέταλλο, ξύλο, ύφασμα, μελάνι, κάρβουνο, 

οργανική ύλη, 3D-AR εικόνα. Όλα ενορχηστρώνουν ένα πλήρες αισθητικό αποτέλεσμα. 

Τονικές εναλλαγές άλλοτε ήπιες, άλλοτε έντονες, συμπλέκονται με τα υλικά και το ψυχρό 

βιομηχανικό περιβάλλον σε ένα ενδιαφέρον εικαστικό παιχνίδι.  Διεγείρονται η οπτική και 

τα συναισθήματα μέσα από την απεικόνιση των έργων και των διαφορετικών προσλήψεων 

του ψυχισμού των καλλιτεχνών. Το αποτέλεσμα είναι υποβλητικό, δυνατό, ξυπνάει μνήμες 

αποπνέοντας μεν νοσταλγία, χωρίς όμως να κουράζει ή να βαραίνει συναισθηματικά τον 

θεατή. Αντιθέτως, η εναλλαγή τον κρατά σε εγρήγορση οδηγώντας τη σκέψη από το πριν, 

στο επέκεινα. 

Μιρέλλα Κασιμάτη 

Ιστορικός - Πολιτισμολόγος 

Μπενάκειος Βιβλιοθήκη 
ΜΑ Πολιτικής Φιλοσοφίας 

Eπιμελήτρια της έκθεσης
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Στα αδέλφια μας τους πρόσφυγες της Μ. Ασίας 

Με μόνη αποσκευή την τέχνη μου 

είμαι παρών στο παρόν. 

Στους μωβ καιρούς, 

που όλα είναι ρευστά και απάνθρωπα, 

έχοντας εγκλωβισμένες ελπίδες στο Izmir wall, 

σε ένα ταξίδι σαν πέταγμα, σαν Requiem, με σιωπή, 

εγώ η Τριανταφυλλιά, η Τριανταφυλλιά, το νήμα του χρόνου…, 

πολίτης του κόσμου στο Gelveri και στη ΣΜΥΡΝΗ ΤΟ 1922, 

μαζί με την Ελίσ Σαβέτ, την mother και τον Μεχμέτ Αλή Πασσά  

σαν Σηματωροί 

με ένα προαίσθημα, Θεέ, 

για μια Νύχτα της Ανάστασης στο Φανάρι στην Πόλη, 

με σύμπλοκα συναισθήματα, σπαράγματα μνήμης… 

Ελπίδας σπίθα, 

πήγαμε στον γάμο, ξανοίγοντας το γκρι με της 

Τριανταφυλλιάς τα φύλλα, για ανάταξη και επιβίωση. 

 

Άννα Τσαμκόσογλου
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Έρη Αγρίου 
 

Τριανταφυλλιά, 2015 

Καλλιτεχνικό βιβλίο, χειροποίητη μεταξοτυπία σε χαρτί, μελάνια σε διαφανές χαρτί, χαρτόνι, κόκκινη 

κλωστή 

Διαστάσεις: μεταβλητές – ανοιχτό / 16,5 x 23 εκ. – κλειστό 

 

Τι είναι αυτό που φτιάχνει στη θύμησή μας την εικόνα ενός ανθρώπου που δεν 

υπάρχει πια; Η ανάμνηση είναι άλλοτε έντονη, άλλοτε πιο θολή, μπορεί να είναι 

λίγα στοιχεία τη φορά, που στο σύνολο τους μας φέρνουν στον νου το όλον εκεί-

νου που δεν υπάρχει στη ζωή. 

Μια παλιά ασπρόμαυρη φωτογραφία στο Μουσείο Μικρασιατικού Πολιτισμού στο 

Αιγάλεω, έγινε η αφορμή για τη δημιουργία αυτού του έργου.  

Η Τριανταφυλλιά από τα Αλάτσατα της Μικράς Ασίας, μόλις 20 ετών, απεικονίζεται 

το 1920 καθισμένη σε μια καρέκλα με το στυλ και το ύφος της εποχής. Σε δεκα-

τρείς εικόνες, κόκκοι μαύρου μελανιού σχηματίζουν τη μορφή της λίγο-λίγο, ξε-

κινώντας από το απόλυτο κενό και καταλήγοντας στο απόλυτο μαύρο, δεμένα σε 

ένα μικρό βιβλίο, που ανοίγει σαν ακορντεόν, δημιουργώντας ένα μονοπάτι μνή-

μης από την ύπαρξη στην ανυπαρξία. 

 

 

Τριανταφυλλιά, το νήμα στον χρόνο, 2022 

Εγκατάσταση, χειροποίητο υφαντό σε φορητό πλαίσιο, νήματα, διαφανές χαρτί 

Διαστάσεις μεταβλητές 

 

Μια επισκεψή μου, το 2015, στο Μουσείο Μικρασιαστικού Πολιτισμού στο Αιγά-

λεω, έγινε η αφορμή να συναντηθώ με την Τριανταφυλλιά. Μια εικοσάχρονη κο-

πέλα από τα Αλάτσατα της Μικράς Ασίας, που με κοιτούσε μέσα από μια 

ασπρόμαυρη φωτογραφία, καθισμένη στην καρέκλα της, δύο χρόνια πριν απο τη 

μέρα που θα άλλαζε τη ζωή τη δική της, αλλά και της οικογένειάς της, για πάντα. 

Το νήμα που υφαίνει τον χρόνο, ζωντανεύει τη μορφή της Τριανταφυλλιάς. Την 

φέρνει στο τώρα, για να μας θυμήσει τόπους και ονόματα καθώς τ’ απλώνει μπρο-

στά μας μαζί με εκατό μικρά κουβαράκια, όσα τα χρόνια που κύλησαν από εκείνον 

τον Σεπτέμβρη του ’22.

15
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Δέσποινα Αναστασοπούλου 
 

Δέσποινα, 2022 

Ξηρή χάραξη, μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: 35 x 50 εκ. 

 

Πατέρας ψαράς. Μητέρα αρχόντισσα. Μαζί έφτασαν από τη Σινώπη στην Πρέβεζα. 

Συνέχισε τη ζωή της στην Καστέλα. Έφυγε στην Καλλιθέα. 

Η θάλασσα την έχει θρέψει από μικρή. Την ξέρει κι απ’ την καλή κι απ’ την ανά-

ποδη. Φτιάχνει δίχτυα και μαζεύει τα δώρα της. Τα μαντάρει και μελετάει παρελθόν 

και μέλλον. Δίχτυ η ίδια, δένει μαζί της τρία παιδιά κι έναν άντρα με αγάπη κι ελευ-

θερία. 

Δέσποινα. Όνομα και πράμα.

17
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Στάθης Ανδρουτσάκης 
 

Σιωπή, 2022 

Λάδι σε μουσαμά 

Διαστάσεις: 260 x 70 εκ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Requiem, 2022 

Λάδι σε μουσαμά 

Διαστάσεις: 84 x 144 εκ.

19
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Μαρία Αρετάκη 
 

Κόκκινη κλωστή, 2022 

Ξηρή χάραξη 

Διαστάσεις: 40 x 30 εκ. 

 

Δεμένοι στην άκρη της κλωστής, άνθρωποι που είδαν την ζωή τους να ξηλώνεται 

σε μια στιγμή!!! 

Μία κλωστή είναι η ζωή μας τελικά, έτοιμη να γυρίσει στην ανέμη, να γίνει κουβάρι 

και από την αρχή να δημιουργήσει μια νέα ζωή... 

Όπως λέει ο ποιητής: «φτάνει μια ελιά κι ένας ήλιος... και η ζωή βρίσκει πάντα τον 

δρόμο».

21
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Δημήτρης Βάρβογλης 
 

Σμύρνη 1922: αποσπάσματα μνήμης, 2022 

Μικτή τεχνική σε καμβά 

Διαστάσεις: 460 x 120 εκ. 

 

Η στάχτη που ταξίδευε 

 

Τις πρώτες μέρες, τρυπώσαμε στα σπίτια πανικόβλητοι. 

Κατεβάσαμε τα παντζούρια, μανταλώσαμε τα παράθυρα, 

σφραγίσαμε με κουρέλια τις ρωγμές των τοίχων, 

βάλαμε στους ρόζους κερί, 

κολλήσαμε σταυρωτές ταινίες στα ραγισμένα τζάμια, 

γυρίσαμε και δυο και τρεις φορές 

το κλειδί στην κλειδαρότρυπα. 

Του κάκου. 

Γέμισαν τα δωμάτια καπνό και στάχτη. 

Η πόλη καιγόταν απέναντι. 

Τον Αύγουστο με το μελτέμι, 

ταξιδεύουν οι εφιάλτες ταχύπτεροι. 

Ο καπνός και η στάχτη 

ποτίζαν τους τοίχους, 

καθίζαν πάνω στα έπιπλα, 

θολώναν τους καθρέφτες, 

κρέμονταν στα δοκάρια 

και κατοικούσαν στις χαραμάδες. 

Ο καπνός και η στάχτη 

τρυπώναν στο κατώι, 

κατασταλάζαν στα γεννήματα· 

πήρε μια γεύση στυφή το κρασί, 

23
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τ’ αλεύρι πίκριζε 

και το ψωμί στο στόμα λάσπωνε. 

Πού και πού, η γλώσσα μας 

ανίχνευε τη στάχτη 

κι ανάμεσα στα δόντια 

ξεφύτρωναν μικρά κάρβουνα. […] 

Η πόλη που κάηκε 

ξαναγεννήθηκε στην άλλη όχθη… 

Ένα με το κορμί μας, 

κυλάει μες στο αίμα μας. 

Κι όταν ονειρευόμαστε, 

περιδιαβάζουμε στα περιβόλια της 

και σεργιανάμε στις πλατείες. 

Κάθε φορά που πιάνουμε τραγούδι, 

είναι τα λόγια μας σταχτιά 

κι η μουσική παράπονο, 

σαν πυρκαγιά, που κουβαλάει το μελτέμι. 

Η πόλη της Ανατολής 

μας κατοικεί 

κι εξήντα τώρα χρόνια 

μας δικάζει. 

 

Κ.Χ. Μύρης 

Από το περιοδικό Η Λέξη, Αφιέρωμα «Μνήμη Μικράς Ασίας», 

τχ. 112 (11-12/1992), σ. 827-829

24
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Τάκης Βαρελάς 
 

Ρευστά και απάνθρωπα, 2022 

Μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: 200 x 80 εκ. 

Συνήθεια το έχω, να κοιτάζω το χρονολόγιο της ανθρωπιάς. 

Διαβάζω ανάποδα τους αιώνες, μήπως και βρω κάπου μια χρονιά,  

μια εποχή, όπου η Άνοιξη χόρεψε το τραγούδι σου, Ειρήνη. 

Την ήθελα, λέει, την Άνοιξη κόρη όμορφη και στα λευκά ντυμένη, 

με κεντημένα λουλούδια και πουλιά στο φόρεμα της, να ερωτεύονται.  

Έψαχνα, λέει, να βρω τον έρωτα της, σε κάθε της σκίρτημα, 

γιατί, καθώς λένε, η γονιμότητα ανθεί, εκεί που αγαπιέται ο κόσμος. 

Μάταια! 

Τρύπιες σημαίες το σώμα σου, Άνοιξη, και αλλότρια ματωμένα όνειρα. 

Διάτρητα σώματα και ψυχές κυνηγημένες, εκεί που χτίζονται τα όνειρα, γκρεμίζονται! 

Οι αιώνες στροβιλίζουν τα χρόνια μας και οι φυγόκεντρες εποχές διαμελίζουν τα 

φύτρα μας! 

Και εκεί, πριν κλείσει κύκλος της ζωής μας,  

στων πέντε ανέμων την οργή, βουτήξαμε σε άγριες θάλασσες. 

Επιβιώσαμε! 

Ναι επιβιώσαμε, μα δεν ζήσαμε! 

Στης νοσταλγίας και της μνήμης τον χορό σαν μπεις,  

με δάκρυα τα συντρίμμια θα ποτίζεις, όμως μη καρτερείς οι ανθοί σου να γυρίσουν. 

Και αν μου ζητάς να ενσωματωθώ σε αυτό που τώρα ζω, στη βία, τον πόλεμο και 

τον ξεριζωμό, 

φοβάμαι πως πίσω από την Ειρήνη τους στήνεται μεγάλο φονικό.

27
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Τάκης Βαρελάς 
 

Στους μωβ καιρούς, 2022 

Μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: 40 x 90 εκ. 

Ξαναδιαβαίνουμε, κατά πως φαίνεται, τους μωβ καιρούς. 

Γκρίζος καιρός, χωρίς καπνούς, μα ο ουρανός έχει εκείνο το χρώμα 

που σάβανο θυμίζει. 

Η μυρωδιά της σάρκας της θάλασσας, πνιγμός και θυμός είναι,  

σαν αγριεύουν τα κύματα. 

Είναι τότε που τα αγριολούλουδα κρύβονται στην πέτρα και τα πουλιά μοιρολογούν. 

Τα χνώτα μας, ακούγονται βαριά και δεν ξέρεις,  

αν είναι ο ρόγχος του θανάτου ή το φυσερό στην εσχατιά της ψυχής μας. 

Θαρρώ πως σας τρομάζω! 

Εκατό χρόνια μετά, σαν ξέφτισε ο ασβέστης και τα λουλούδια γίναν πλαστικά, 

φάνηκαν γυμνά τα ξύλα στην παράγκα και ο νους μας τριγυρνάει  

στην προσφυγιά. 

Αυλές που ρόζιασαν τα γυμνά μας πόδια, τώρα τρίβονται εγγόνια και χαρές. 

Τραγούδι από το ρωμαίικο, στην Προύσα κεντημένο, ασίκικο, λεβέντικο, 

χιλιοτραγουδισμένο, 

είναι για τα μάτια μιας Σμυρνιάς  

που πάντα θα προσμένω. 

Θαρρώ πως σας χαϊδεύω! 

Τι να σας πω; 

Τρέχει ο κόσμος, σαν και τότε!  

Τρέχει ο κόσμος σαν και τώρα! 

Συρματώνεται ο κόσμος σαν και τότε! 

Και εσύ πουλί μου από τότε, σε μωβ καιρούς ξαναπετάς, 

τραβάς το σύρμα και σε μωβ καιρούς μας σεργιανάς.

29
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Έλενα Γκάρστεα (Elena Garstea) 
 

Προαίσθημα, 2022 

Ακρυλικό σε καμβά 

Διαστάσεις: 110 x 90 εκ.
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Ανδρέας Δεβετζής 
 

Νύχτα της Ανάστασης στο Φανάρι της Πόλης, 2022 

Λάδι σε καμβά 

Διαστάσεις: 80 x 100 εκ. 

 

Έλληνες που έχουν απομείνει στην Πόλη, με τις αναμμένες λαμπάδες τους, τη νύχτα 

της Ανάστασης στο Φανάρι. 

Μια συγκινητική σκηνή, η οποία δείχνει το κουράγιο, τις αντοχές, το πείσμα και την 

ελπίδα όσων έχουν παραμείνει στις «αλησμόνητες πατρίδες».

33
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Ανδρέας Δεβετζής 
 

Στα αδέλφια μας τους πρόσφυγες της Μικράς Ασίας, 2022 

Μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: 130 x 240 εκ. 

 

Η ιστορία των Μικρασιατών προσφύγων είναι μια ιστορία πόνου, απελπισίας, αλλά 

και μιας ακατάβλητης προσπάθειας για επιβίωση και επίτευξη. 

Στον πίνακα κυριαρχούν μορφές όλων των ηλικιών. Στο βλέμμα τους φαίνεται η 

προσπάθεια να πνίξουν τον πόνο και τη θλίψη τους, αλλά και το πείσμα να συνε-

χίσουν να ζουν, με όποιον τρόπο μπορούν. 

Ανάμεσά τους εικόνες από τους οικισμούς που έζησαν και συνεχίζουν να ζουν και 

λεπτομέρειες από καθημερινά, απλά πράγματα, όπως μια πρόχειρα φτιαγμένη, με 

σανίδες, αυλόπορτα, μια φθαρμένη σημαία, το μπουρί μιας καμινάδας, το μοτίβο 

από ένα μικρασιάτικο κιλίμι, κομμάτια μιας φτωχής και δύσκολης καθημερινότητας. 

Και παντού το ξεβαμμένο άσπρο, που θυμίζει τον ασβέστη που χρησιμοποιούσαν 

καθημερινά, για λόγους καθαριότητας. 

Όλα αυτά κατά έναν τρόπο αποσπασματικό, σαν ένα εύθραυστο σκηνικό, που είναι 

στημένο πάνω σε ένα σανιδένιο φθαρμένο πάτωμα μιας θεατρικής σκηνής, εκεί 

που μπερδεύεται ταιριαστά ο μύθος με την πραγματικότητα. 

Αυτό το πάτωμα –που είναι μνήμη από το φτωχικό σπίτι της γιαγιάς μου– διατρέχει 

όλη τη σύνθεση, όπως ο ιστορικός χρόνος κυλά ανάμεσα στις εικόνες και τα απο-

σπάσματα της μνήμης.
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Δημήτρης Δήμου 
 

Γιγάντων αφύπνισις, 2022 

Ορείχαλκος 

Διαστάσεις: 12 x 25 x 12 εκ. 

 

 

 

 

 

 

Άρμα, 2022 

Ορείχαλκος 

Διαστάσεις: 168 x 168 x 120 εκ.

37
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Δημήτρης Δήμου 
 

Σηματωροί, 2022 

Ορείχαλκος 

Διαστάσεις: 42 x 27 x 15 εκ. & 32 x 27 x 10 εκ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δύο σηματωροί, επιφορτισμένοι με τη λήψη και την εκ-

πομπή σημάτων. Φέρουν το βάρος των αποφάσεων στο 

χτες, το σήμερα, το αύριο. Διατηρούν την ομαλή επι-

κοινωνία μεταξύ των ανθρώπων. Τους κρατούν ασφα-

λείς, τους οδηγούν ανάμεσα από κύματα και αντάρες, 

δεν τους αφήνουν να χαθούν στο χάος και τη λήθη. Η 

στάση ζωής απέναντι σε πράγματα και καταστάσεις γί-

νεται και σήμα. Για τη στάση ζωής που αφορά την κοι-

νωνικοπολιτική αντίληψη και συμπεριφορά μας. 

Η ενότητα και η πάλη των αντιθέτων κινεί τον τροχό της ιστορίας της ανθρωπό-

τητας.  

Βίαια ή ήπια, το φως και το σκοτάδι συγκρούονται στα πεδία της σκληρής εκμε-

τάλλευσης των λαών. Η Μάχη των Πλαταιών, των Θερμοπυλών, του Μαραθώνα, η 

Μικρασιατική Καταστροφή το 1922, η μάχη του Στάλινγκραντ, το Ναγκασάκι και η 

Χιροσίμα είναι σημεία αναφοράς μαζί με χιλιάδες άλλα αιματηρά πεδία των μαχών. 

Οι πόλεμοι, οι διαμελισμοί λαών, κρατών και εθνών, η προσφυγιά και η μετανά-

στευση, είναι μαζί η σταύρωση και η ανάσταση, που σηματοδοτούν διαχρονικά και 

την εποχή μας. Σηματοδοτούν τη στάση και την δράση, με πρόθεμα να νικήσει ο 

άνθρωπος.
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Δημήτρης Δήμου 
 

Ακέφαλο, 2022 

Ορείχαλκος 

Διαστάσεις: 52 x 10 x 10 εκ. 
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Ελισσάβετ Διονυσοπούλου 
 

Ελίσ Σαβέτ, 2022 

Μικτή τεχνική με χαρακτικά αντίτυπα, σε κάμποτο, μονοτυπία 

Διαστάσεις: 200 x 100 εκ. 

 

Στο έργο της «Ελίσ Σαβέτ», η Ελισσάβετ Διονυσοπούλου ασχολείται με τη δική της 

βιωματική καταγραφή, όπως την έζησε, μέσα από τα λεγόμενα της μητέρας της, η 

οποία είχε καταγωγή από το Γκέλβερι της Μικράς Ασίας.  

Οι πρόγονοί της έφεραν μαζί τους τη γλύκα της ζωής, τη θρησκεία τους και τον 

βαθύ σεβασμό τους στη φύση. Η Ελισσάβετ πήρε, μαζί με το όνομα της γιαγιάς 

της, και έναν πολιτισμό που έδινε μεγάλη σημασία στην πίστη, τα ιδανικά, την πα-

ρατήρηση και την ενσυναίσθηση, στοιχεία απαραίτητα για τη δυνητική ικανότητα 

της επιβίωσης με κάθε μέσο.
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Ελισσάβετ Διονυσοπούλου 
 

Gelveri, 2022 

Χάραξη σε λινόλεουμ 

Διαστάσεις: 200 x 100 εκ. 

 

Στο έργο «Gelveri», η Ελισσάβετ Διονυσοπούλου δίνει τη δική της οπτική για την 

Καππαδοκία, την οποία η μητέρα της πάντα επιθυμούσε να δει. Το δικό της Γκέλ-

βερι δεν είναι απλά ένα χωριό στον χάρτη, αλλά ο ίδιος ο χάρτης και η ανατομία 

της καρδιάς της.
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Ελισσάβετ Διονυσοπούλου 
 

Πολίτης του κόσμου, 2022 

Ξυλογραφία 

Διαστάσεις: 75 x 67 εκ. 

 

Στο έργο «Πολίτης του κόσμου», η Ελισσάβετ Διονυσοπούλου φτιάχνει στα γρή-

γορα έναν μπόγο. Τον μπόγο του πρόσφυγα. Μέσα σε ένα σεντόνι, παίρνει ότι 

μπορεί να χωρέσει... μια ζωή που χάνεται, μια ζωή που αρχίζει, πολλή πίστη στις 

μεγάλες δυνάμεις του σύμπαντος, αλλά και στις δυνάμεις του μυαλού της, που 

μπορεί να χτίσει, από μια κερύθρα, τον κόσμο ολόκληρο.
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Βασίλης Καβουρίδης 
 

Παρών στο παρόν, 2022 

Εγκατάσταση 

Διαστάσεις: μεταβλητές 

 

Η μνήμη είναι μόνο στο παρόν και δεν μπορεί να υπάρξει πουθενά αλλού. 

Συγκεντρώνει στο τώρα σπαράγματα από εικόνες, συναισθήματα, επιστρατεύει τις 

αισθήσεις· ό,τι άλλο, που να μπορεί να πιαστεί, προκειμένου να υλοποιήσει στο 

παρόν. 

Έτσι, για να νοιώσω ο ανθρωπάκος πως έχω μερίδιο στη δημιουργία. 

Αντικείμενα, ως αρχαιολογικά ευρήματα, όστρακα, όχι από το ίδιο αγγείο, παίρνουν 

τη μορφή του σύγχρονου κενού, ωθούμενα από την ακόρεστη επιθυμία της πλή-

ρωσης.

47

Katalogos_Eikastikis_Ekthesis_NEW.qxp_Layout 1  14/11/22  2:38 PM  Page 47



48

Katalogos_Eikastikis_Ekthesis_NEW.qxp_Layout 1  14/11/22  2:38 PM  Page 48



Βασίλης Καβουρίδης 
 

Κορμιά, Μεχμέτ Αλή Πασάς 
100 κι άλλα 100 

Ύφασμα σε καμβά 

Διαστάσεις: 40 x 40 εκ. 

 

Η φωτιά στο σπήλαιο του Πλάτωνα δεν είναι το φως το πραγματικό, όπως πίστεψαν 

οι περισσότεροι μετά το λύσιμό τους. Είναι αυτό το τεχνητό φως που, για να δια-

τηρηθεί, χρειάζεται να πέσουν μέσα κορμιά, ξύλα, μυαλά και ιδέες. Αυτό που, για 

να μπορέσει να διατηρηθεί, απαιτεί ύλη. Το θνησιγενές. 

Η φωτιά αντιπροσωπεύει για μένα τις μεγάλες ιδέες, για τις οποίες υποτίθεται πως 

αξίζει να παλέψει κάποιος και να σκοτωθεί. Είναι η θρησκεία, η πολιτική ιδεολογία 

και όλα εκείνα που χρειάζεται κάποιος να πιστέψει, ώστε να νομίζει πως είναι ανώ-

τερος ή καλύτερος από κάποιον άλλο. Πως έχει με το μέρος του τον θεό και το 

δίκαιο. Μια επανάσταση, όποιος και αν την κάνει, δεν παύει να είναι ένας πόλεμος. 

Είναι μια βίαιη αντίδραση, η οποία έχει τα χαρακτηριστικά της δράσης που την δη-

μιούργησε. Και η ιστορία, μια ματωμένη γραμμή μέσα στον χρόνο, που χωρίζει 

στα δύο.  

Ο Μεχμέτ Αλή Πασάς επιλέχθηκε τυχαία για να προσωποποιήσει και να συμβολίσει 

αυτό που αντιλαμβανόμαστε εμείς ως εχθρό. Δηλαδή μια ομάδα ανθρώπων που 

αντιλαμβάνεται τα πράγματα με έναν συγκεκριμένο τρόπο, διαφορετικό από το 

δικό μας. Πιστεύουν στη μεγάλη ιδέα της υπεράσπισης και της διατήρησης της 

Οθωμανικής αυτοκρατορίας και πέφτουν μαχόμενοι γι’ αυτήν. 

Λέει ο Καζαντζάκης πως γίνεσαι αθάνατος, όταν συνεργάζεσαι με έναν αθάνατο. 

Οι ιδέες μοιάζουν αθάνατες σε σύγκριση με τη ζωή μας. Αυτοί που έγιναν ήρωες 

είναι γιατί συνεργάστηκαν με μια μεγάλη ιδέα.  

Εκεί που εγώ βρίσκω ουσία, είναι στην αναζήτηση του πραγματικού φωτός, όχι 

στη φωτιά. Στο φως αυτό που μας επιτρέπει να αγαπάμε ακόμα και τον εχθρό μας.
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Παναγιώτα Καρβουνιάρη 
 

Σπαράγματα μνήμης. Ελπίδας σπίθα, 2022 

Νήμα, ύφασμα, ξύλο, χώμα, μεταλλικά στοιχεία 

Διαστάσεις: 1,90 x 0,50 εκ. 

 

Συμβάντα απώλειας, ελπίδας, αναμονής 

Σε ένα υφαντό κάδρο ξεδιπλώνονται συμβάντα, θραύσματα μνήμης και στιγμές 

ανθρώπων που βίωσαν τον ξεριζωμό. Με βασικό υλικό το νήμα ως στοιχείο συ-

νέχειας, συνδέονται μεταξύ τους παλιά υφάσματα, μεταλλικά στοιχεία, μικροαντι-

κείμενα, δημιουργώντας το δικό τους χρονικό της Καταστροφής. Με το νήμα, τη 

βελόνα και το πινέλο, καταγράφονται εικόνες που ανασύρθηκαν από τη συλλογική 

μνήμη και από φωτογραφικά αρχεία της εποχής.  

Τα κάθετα στημόνια αποτελούν το πεδίο, πάνω στο οποίο το σώμα οδηγείται σε 

μια διαδικασία απόλυτα χειρωνακτική. Υφαίνει, ράβει, ξηλώνει, ξαναράβει, ζωγρα-

φίζει και τοποθετεί τελετουργικά τα σύμβολα, όπως τη μάνα Παναγιά, το φυλακτό, 

το χώμα, τους σπόρους. Ως άλλα τάματα, τα στοιχεία αυτά δηλώνουν τη συνέχεια 

της ζωής, αυτής που αφήνεται πίσω και αυτής που προσδοκάται ότι θα έρθει.
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Μαίρη Κοτζαμπουγιούκ 
 

Αμπού..! (Άχου το!), 2022 

Ξηρή χάραξη 

Διαστάσεις: 35 x 50 εκ. 

 

Το καλωσόρισμα του παππού, ό,τι απέμεινε από τις παιδικές μου μνήμες. Αυτό, 

και το όνομά μου, «Μαίρη» όχι Μαρία, «Μαίρη» από το χαϊδευτικό του Μύριαμ, το 

Μαίρημ που συνηθιζόταν να προσφωνούν την Παναγία. Και για κληρονομιά ένα 

επώνυμο: «Κοτζαμπουγιούκ», από το παρατσούκλι «Κοτζαμπουγιούκογλου» (Κο-

τζάμ = Μεγάλος, μπουγιούκ = ο μουγιόζος, ογλού = ο γιος), ο γιος του μεγαλό-

σωμου άνδρα, καθότι ο προ-πάππους ήταν γαιοκτήμονας με μεγάλη περιουσία 

στην Αττάλεια της Μικράς Ασίας. Στην πραγματικότητα το επίθετό μας ήταν Χρι-

στοφίδης. 

Μια ιστορία που υφαίνεται, μια πορτοκαλιά γεμάτη καρπούς, μια πόρτα χτισμένη 

πέτρα-πέτρα...  

Μια βαλίτσα εργαλεία και γνώση. Φέρανε την καθημερινότητά τους και την προ-

σαρμόσανε, σύμφωνα με τις ανάγκες της εποχής, στις όποιες συνθήκες έπρεπε 

να επιβιώσουν, με εντιμότητα, αξιοπρέπεια και σεβασμό στη Μεγάλη Μάνα Ελλάδα, 

τα μικρά της παιδιά από τη Μικρά Ασία...
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Μαριάνθη Κουμαριανού 
 

Σμύρνη 1922, 2022 

Μικτή τεχνική σε καμβά 

Διαστάσεις: 160 x 120 εκ. 

 

Σμύρνη 

Καλή μου, όταν λαμπάδιασε τ’ ωραίο κορμί σου ως τ’ άστρα, 

δε βρέθη Θεός, να σου σταθεί μήτ’ άνθρωπος εσένα, 

μόν’ κοίταζ΄ η μέρα βουβή κ’ η νύχτα αναγελάστρα, 

γιατί οι ανθρώπ’ ήταν θεριά κ’ έλειπε ο Θεός στα ξένα. 

 

Άγγελος Σημηριώτης 

Από την έκδοση: Τα ποιήματα [1893-1943], τ. Α’, Νέα Ιωνία, 

Πνευματικό Κέντρο Δήμου Νέας Ιωνίας Αττικής, 1995, σ. 328
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Σοφία Μανιατάκη 
 

Το ταξίδι, 2022 

Μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: μεταβλητές. Ύψος 210 εκ. – Πλάτος 90 εκ. 

 

Ένας ξεριζωμός ήταν η αρχή για ένα μεγάλο ταξίδι. Δεν ξέρεις πού, τι, πώς, απλά 

ταξιδεύεις μέχρι τη νέα πατρίδα. Εκεί θα επιχειρήσεις να κάνεις τις μνήμες σου έργα 

και παρακαταθήκη. Έχεις το πρωτόλειο, έστω και φθαρμένο πια, και επιχειρείς από 

αυτό να φυσήξεις πνοή ζωής εκ νέου. Αυτό που θα προκύψει είναι το χώμα μιας 

νέας πατρίδας, με άμμο από την παλιά και τη νέα πατρίδα των επόμενων γενεών.
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Ελένη Μαυρονικόλα 
 

Ξένος, 2022 

Ξηρή χάραξη 

Διαστάσεις: 35 x 50 εκ.  

 

 

Ξένε, που πληγωμένο παρελθόν κουβαλάς στις πλάτες 

κι άλλες πατρίδες αποζητάς, 

πέρνα αυτήν την Πύλη... σπάσε τις αλυσίδες της... 

κράτα τις ρίζες σου στο Φως. 

Ο χωρισμός, ζωντανός μα και νεκρός, παρηγοριά δεν έχει! 

Όσες πατρίδες κι αν διαβείς, σε όλες τους ιδρώτα να χαρίσεις... 

μη λυπηθείς ούτε σταγόνα. 

Άξιος να είσαι μεταξύ αξίων! 

Όλες τις γνώσεις της ζωής σου, μνήμες, χαρίσματα και σκιές ακόμα της ψυχής 

σου, απλόχερα και γενναιόδωρα να μοιραστείς, Ξένε εσύ, στη νέα σου πατρίδα...
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Αθανάσιος Μπερούτσος 
 

Mother – Μητέρα, 2022 

Τρισδιάστατο έργο Επαυξημένης Πραγματικότητας (AR) 

 

Στο έργο του «Mother-Μητέρα», ο Αθανάσιος Μπερούτσος, μέσα από την ψηφιακή 

τεχνογνωσία και το πρίσμα της συνθήκης των προσφύγων, ακουμπά το θέμα της 

επιβίωσής τους, με την ιδιαίτερη ευαισθησία που διέπει τους ανθρώπους που, σε 

κάθε περίπτωση, κάνουν δική τους την πατρίδα που βρίσκονται. 

Μέσα από το φωτογραφικό υλικό της εποχής, η δίψα των προσφύγων για ζωή και 

εξέλιξη υπερβαίνει κάθε δυσκολία, υλική ή άυλη, και γίνεται άχρονη καταγραφή. 

Το δάπεδο στο έργο έχει δημιουργηθεί από κολάζ φωταγραφιών που έχουν αντληθεί από: 

Αρχείο ΕΡΤ ΑΕ, Συλλογή Πέτρου Παυλίδη, 

Ελληνικό Λογοτεχνικό & Ιστορικό Αρχείο του Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τραπέζης 
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Βάσω Μπουρμά 
 

Σάβανο, 2022 

Ακρυλικό σε βαμβακερό 

Διαστάσεις: 66 x 174 εκ. 

 

 

Η Νοσταλγία της Σμύρνης 
 

Είναι μια οχλοβοή αυτή, που φτάνει από μακριά, 

που μου φέρνει χαιρετίσματα απ’ τις θάλασσες, 

καθώς τα σύννεφα κάτασπρα περνούν από πάνω μου, 

αλαργεύω σ’ εκείνο τον πάμπλουτο τόπο. 

Τα βουνά καπνισμένα προσκαλούν κάθε ψυχή,  

ένας πρωινός άνεμος φυσάει ακατάπαυστα προς το Αιγαίο, 

εκείνη η μεγάλη θάλασσα, η λίμνη των ηρώων 

ταξιδεύει στη σκέψη μου, που όλο εκεί τριγυρίζει. 

 

Τζεϊχούν Ατούφ Κανσού 

(μτφ. Θωμάς Κοροβίνης) 

από την έκδοση: Σμύρνη - Μια πόλη στη λογοτεχνία, Θ. Κοροβίνης (επιμ.-μτφρ.), 

Αθήνα, Μεταίχμιο, 2016, σ. 293
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Βαρβάρα Μυστίλογλου 
 

Πέταγμα, 2022 

Εγκατάσταση, μαλλί, βαμβακερή κλωστή 

Διαστάσεις: μεταβλητές 

 

 

Το έργο αναπτύσσεται με τη μετατροπή του αντικειμένου σε υλικό και τη χρήση 

του μέσα στην υφαντική τέχνη. Ανάμεσα στο objet trouvé και την ύφανση δημι-

ουργείται μια σχέση αναζήτησης κοινών στοιχείων, καθώς προβάλλεται ο συν-

δυασμός και η σύγκρουση αντιθετικών πραγμάτων. Η συγκεκριμένη θεματική 

επιλέχθηκε καθώς η υφαντική είναι από εκείνες τις μορφές της τέχνης, όπου οι 

ρίζες της ανάγονται σε βάθος χρόνου και ο αρχικός της χαρακτήρας μετατρέπεται 

σε ένα μετα-έργον της σύγχρονης εποχής. 

Στον μικρόκοσμο που ζούμε και δρούμε παρατηρούμε ότι η σχέση μας με τα υφά-

σματα είναι άμεση, καθώς ερχόμαστε σε καθημερινή επαφή με αυτά, είτε αγγίζο-

ντας τα ασυνείδητα, είτε φορώντας τα για πρακτικούς λόγους. Μας περιβάλλουν, 

αφού τα υφάσματα αποτελούν πλέον είδη πρώτης ανάγκης. Υπάρχουμε, ζούμε και 

κινούμαστε ανάμεσα τους, μας προστατεύουν, μας χαρακτηρίζουν, είναι απαραί-

τητα σε κάθε ηλικία, φύλο ή κοινωνική τάξη. Μας περικλείουν από τη στιγμή της 

γέννησής μας και μας συνοδεύουν ως το τελευταίο ταξίδι.
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Ειρήνη Μώρου 
 

Της τριανταφυλλιάς τα φύλλα..., 2022 

Ύφασμα, πέταλα και φύλλα τριαντάφυλλων, ξύλο balsa 

Διαστάσεις: 72 x 97 εκ. 

 

 

Καθώς η μνήμη ξεθωριάζει μένουν τα τραγούδια, οι αφηγήσεις, που θα αλλοι-

ωθούν με το χρόνο, ειδικά όταν θα λείψουν οι πρωταγωνιστές τους. Το κέντημα, 

οι δαντέλες, το βελονάκι αποτελούν εκφραστικά μέσα της γυναικείας ταυτότητας, 

που μεταφέρουν μέσω του εργόχειρου όλη την ευαισθησία, αλλά και την ψυχική 

δύναμη των δημιουργών τους. 

Όταν κλείνει κανείς ένα λουλούδι μέσα σε ένα βιβλίο, ως ανάμνηση κάποιου γε-

γονότος, φυλάει μια στιγμή μέσα στο χρόνο. Όταν κανείς κεντάει, ο νους του τρέ-

χει... Το έργο γίνεται όχημα ονείρου, είτε για να φτάσει κάποιος κάπου, είτε για 

να ξεφύγει από κάτι. Αυτό που μένει είναι μια σύνδεση του παρελθόντος με το 

παρόν. Τα πέταλα λουλουδιών με την υπέροχη διαφάνεια τους και το σταδιακό 

ξεθώριασμα τους επιβεβαιώνουν τη φθορά του χρόνου, ως ύλης και ως μνήμης.
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Χρυσούλα Ξυνέλη 
 

Μόνη αποσκευή η τέχνη μου, 2022 

Λάδι σε καμβά 

Διαστάσεις: 100 x 70 εκ. 

 

 

Οι Μικρασιάτες πρόσφυγες ήταν εξαιρετικοί μουσικοί. Ο ερχομός τους στην Ελ-

λάδα συνέπεσε με την εμφάνιση και τη διάδοση του φωνόγραφου στα Βαλκάνια. 

Έτσι, όσοι πρόσφυγες ήταν μουσικοί δεν δυσκολεύτηκαν να απασχοληθούν από 

τις δισκογραφικές εταιρείες, ως εκτελεστές ή συνθέτες. Μια από τις κατηγορίες 

της μουσικής που καλλιεργούσαν οι Έλληνες της Σμύρνης ήταν τα «ρεμπέτικα», 

δηλ. τα τραγούδια σε παραδοσιακά μοτίβα και στίχους προσαρμοσμένους στην 

ιδιαίτερη νοοτροπία των λαϊκών πληθυσμών των πόλεων. Ο ρόλος που έπαιξαν 

στη διαμόρφωση του μεσοπολεμικού και του πρώτου μεταπολεμικού λαϊκού-ρε-

μπέτικου τραγουδιού ήταν σημαντικός. 

Σήμερα που και οι τελευταίοι πρόσφυγες έχουν πεθάνει, εξακολουθεί να ζει ο μου-

σικός τους πολιτισμός. Με τη δύναμη και την πολυμορφία του συνεχίζει να τονώνει 

την έμπνευση των συνθετών μας σε αρκετούς τομείς της μουσικής μας δημιουρ-

γίας.
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Χριστίνα Παναγιωτίδου 
 

Ο Γάμος, 1922 

Μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: 150 x 100 εκ. 

 

 

Ήρθε το 1922 από την Πόλη 13 χρονών. Με λίγες αποσκευές, καθώς η οικογένεια 

πίστευε ότι θα κοπάσει το κακό και θα γυρίσουν πίσω. 

Εκείνος ήρθε τον επόμενο χρόνο λίγο μεγαλύτερος, έχοντας υπηρετήσει ως στρα-

τιώτης. Από την Τραπεζούντα η δική του η αρχή. 

Συναντήθηκαν στον προσφυγικό συνοικισμό του Αγρινίου, Άγιος Κωνσταντίνος. 

Έζησαν την υπόλοιπη ζωή τους στον συνοικισμό και ανέθρεψαν την οικογένεια 

τους, δουλεύοντας σαν καπνεργάτες.
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Αγνή Ρούσσου 
 

Izmir Wall, 2022 

Μικτή τεχνική σε καμβά 

Διαστάσεις: 150 x 150 εκ. 

 

 

Το 1922, οι Μικρασιάτες, μέσα από τις φλόγες, έφεραν στην Ελλάδα το ρεμπέτικο. 

Η μουσική αυτή ήταν ο συγκερασμός από βυζαντινούς, ανατολίτικους και παρα-

δοσιακούς ήχους. Οι πρόσφυγες έφεραν στη νέα τους πατρίδα, στις φτωχογειτο-

νιές γύρω από τα εργοστάσια, τραγούδια που μιλούσαν για τον πόνο, τον χαμένο 

έρωτα, τη νοσταλγία και την ξενιτιά. Τα λιμάνια του Πειραιά, της Θεσσαλονίκης 

και της Κωνσταντινούπολης γέμιζαν με ήχους σε ρυθμούς καρσιλαμά, τσιφτετελιού, 

χασάπικου, ζεϊμπέκικου.
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Στεφανία Σιούφα 
 

Επιβίωση, 2022 

Κόσμημα: Κουκούλια δέντρου, ασήμι, ακρυλικά χρώματα, ρητίνη 

Δαχτυλίδι: Μπρούντζος, ασήμι, ακρυλικά χρώματα 

 

 

Ανομοιογενή οργανικά σχήματα αγκαλιάζονται μεταξύ τους, για να αναδείξουν την 

ενσωμάτωση, την κοινωνική αναδημιουργία, τις σχέσεις μεταξύ προσφύγων και 

Ελλήνων. 

Οι χρωματικές διαβαθμίσεις, τα βαθουλώματα, οι αλλοιώσεις και οι τρύπες συμ-

βολίζουν τη ρήξη, την επίδραση και τις πληγές των ανθρώπων που ξεριζώθηκαν 

από τον τόπο τους, στην προσπάθεια τους να επιβιώσουν μέσα από δυσχερείς 

συνθήκες, ελπίζοντας σε ένα καλύτερο μέλλον. 

Η μετακίνηση αποτυπώνεται στον τρόπο που συνδέονται τα κοσμήματα μεταξύ 

τους. Η ελπίδα για μια νέα ζωή αναγεννάται από τη σκοτεινή πλευρά με το πέρασμα 

στη φωτεινή πλευρά των χρωμάτων!
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Γιάννης Σιώτης 
 

Μεγάλες Ιδέες, 2022 

Κόσμημα 

 

Το κόσμημα περιγράφει την κλιμάκωση των συναισθημάτων των Ελλήνων προ-

σφύγων, που από την άνεση και την ακμή είδαν την καταστροφή και εν τέλει τη 

μετοίκησή τους σε ένα περιβάλλον, όχι και τόσο φιλικό.
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Φωτεινή Σταύρακα Χουχούρη 
 

Δίπτυχο: Ατελείωτες ώρες δουλειάς – Όλες οι ηλικίες στον μόχθο, 2022 

Χάραξη σε πλέξιγκλας 

Διαστάσεις: 16 x 20 εκ. και 14 x 20 εκ. 

 

 

Οι πρόσφυγες, μετά το σοκ του ξεριζωμού τους από τις πατρίδες τους και τη μάχη 

για την επιβίωσή τους, αρχίζουν να οργανώνουν τη ζωή τους στη νέα τους πατρίδα 

και σιγά-σιγά να προσαρμόζονται, να στήνουν τα νοικοκυριά τους και να ανα-

πτύσσουν διάφορες επαγγελματικές δραστηριότητες. Δάσκαλοι, γιατροί, ιδιωτικοί 

υπάλληλοι, ταπητουργοί, ραφτάδες, αρτοποιοί, επιπλοποιοί, ζαχαροπλάστες, κα-

ραγωγείς, κρεοπώλες, καφεπώλες, κουρείς, στιλβωτές, ξυλουργοί, οικοδόμοι, τα 

συνήθη επαγγέλματα. 

Έτσι, στη Νέα Ιωνία, δημιουργήθηκαν βιομηχανίες χαλιών (ταπητουργίες) που εξε-

λίχθηκαν σε μεγάλες μονάδες. Λειτούργησαν, ακόμη, μονάδες εριουργίας, βαμ-

βακουργίας και μεταξουργίας.  

Οι πρώτοι πρόσφυγες της Νέας Ιωνίας, άλλωστε, είναι γνωστό ότι προέρχονταν 

από την Σπάρτη της Πισιδίας, όπου ανθούσε η βιομηχανία χαλιών, τα περίφημα 

Σπάρτα Χαλίσι. 

Γίνανε όμως δέντρα μεγάλα, ξανάβγαλαν κλαριά και φύλλα της ελπίδας, πράσινα. 

Κι απάνω στα κλαδιά τους, δεύτερη, τρίτη, τέταρτη γενιά προσφυγιάς, προσπαθούν 

να θυμούνται με το μέτρο της φλόγας του κεριού.

79

Katalogos_Eikastikis_Ekthesis_NEW.qxp_Layout 1  14/11/22  2:38 PM  Page 79



80

Katalogos_Eikastikis_Ekthesis_NEW.qxp_Layout 1  14/11/22  2:38 PM  Page 80



Άννα Τσαμκόσογλου 
 

Εγκλωβισμένες ελπίδες, 2022 

Μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: 120 x 80 εκ. 

 

 

Ασύχαστες ματωμένες ψυχές. Οι πρόσφυγες με την επιμονή, την εργατικότητα και 

την εφευρετικότητά τους μετέτρεψαν τα εγκλωβισμένα - ανείπωτα όνειρά τους, 

μέσα στη σαθρή και σκουριασμένη ατμόσφαιρα του υφαντουργείου, σε δημιουρ-

γία, με στόχο την επιβίωσή τους. Μεταφέροντας τις μνήμες και την παράδοσή τους, 

ενσωματώθηκαν. 

Η κλειστή σκουριασμένη πόρτα του εργοστασίου με το μαύρο χρώμα, τη γήινη πα-

λαιωμένη και γδαρμένη από τον χρόνο υφή της, συμβολίζει την κακοτράχηλη ζωή 

των προσφύγων. Παρ’ όλα αυτά το μάτι του θεατή κατευθύνεται επίμονα στο βάθος 

αυτής της πόρτας, που είναι το λευκό, το πράσινο, η αισιοδοξία, το μέλλον.
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Άννα Τσαμκόσογλου 
 

Ξάνοιγμα του γκρι, 2022 

Μικτή τεχνική 

Διαστάσεις: 105 x 90 εκ. 

 

 

Και ενώ γκριζάρανε τη ζωή μας 

μας ξερίζωσαν, 

μας αποσυνθέσανε. 

Γέμισαν το Είναι μας με αρνητισμό και αγανάκτηση. 

Εμείς οι πρόσφυγες,  

μετατρέψαμε το γκρίζο της ζωής μας σε φως, 

τον ξεριζωμό σε βαθιές ρίζες, 

την αποσύνθεση σε σύνθεση, 

την αρνητικότητα σε θετικότητα, 

την αγανάκτηση σε επιμονή και υπομονή. 

Εμείς οι πρόσφυγες 

ενσωματωθήκαμε, επιβιώσαμε, 

αναπτυχθήκαμε και εμπνευστήκαμε. 

Εμείς οι πρόσφυγες 

ξανοίξαμε το γκρι.
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Άννα Τσαμκόσογλου 
 

Σύμπλοκα Συναισθήματα, 2022 

Ακρυλικό σε καμβά 

Διαστάσεις: 100 x 70 εκ. 

 

 

Πονάς; 

Κλαις; 

Ορθώσου, 

Κρατάς στα χέρια σου μια νέα ζωή. 

Πονάς; 

Κλαις; 

Ορθώσου, 

Με όλες σου τις αναγνώσεις, τις αποχρώσεις και τις διαμαρτυρίες. 

Πονάς; 

Κλαις; 

Παρασύρθηκες από θύμησες και πληγές; 

Ορθώσου.
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Άννα Τσαμκόσογλου 
 

Άτιτλο, 2019 

Κάρβουνο και μολύβι στο χαρτί 

Διαστάσεις: 60 x 60 εκ. 

 

 

Θεέ μου... 

Βλέπω πίσω μου 

Και αναστενάζω 

Βλέπω μπροστά μου 

Και φοβάμαι 

Σκύβω 

Στα πόδια Σου  

Και ελπίζω!! !
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Έρη Αγρίου 

Γεννήθηκε στον Πειραιά το 1973. Σπούδασε γραφιστική στον ΑΚΤΟ και εργάστηκε στον χώρο των 

εκδόσεων για δεκατρία χρόνια. Παρακολούθησε σεμινάρια αγιογραφίας και ψηφιδωτού, και για 

δύο χρόνια μαθήματα στην ΑΣΚΤ ως ακροάτρια στο Ζ’ Εργαστήριο Ζωγραφικής, με καθηγητές τον 

Γιάννη Ψυχοπαίδη και την Ερατώ Χατζησάββα. Το 2007 έλαβε το πρώτο βραβείο στην Πανελλήνια 

Έκθεση Εικαστικών του Φιλολογικού Συλλόγου «Παρνασσός». 

Το 2009 εισήχθη στο Τμήμα Εικαστικών και Εφαρμοσμένων Τεχνών της Φλώρινας, όπου και δια-

κρίθηκε με υποτροφία καλύτερης επίδοσης (ΙΚΥ) για το ακαδημαϊκό έτος 2010-2011. Aποφοίτησε 

τον Ιούνιο του 2014 με καθηγητές τον Χάρη Κοντοσφύρη και την Δήμητρα Σιατερλή. Από το 2011 

έως το 2017 υπήρξε μέλος της εικαστικής ομάδας ΕΝ-ΦΛΩ. Aπό τον Οκτώβριο του 2017 και για 

τρία χρόνια παρακολούθησε μαθήματα Υφαντικής και Φυτικών Βαφών στο ΣΕΝ- Iστορικό Υφα-

ντουργείο, με τη Σοφία Τσουρινάκη. Ζει και εργάζεται στον Πειραιά. 

erasmia_a@yahoo.gr - www.eriagriou.com 

Δέσποινα Αναστασοπούλου 

Το όνομά μου είναι Δέσποινα Αναστασοπούλου.  

Σπούδασα Τεχνολογία Γραφικών Τεχνών στο Τ.Ε.Ι. Αθήνας, με ειδίκευση στη βιβλιοδεσία. Όταν 

έκανα το Erasmus μου, στη Σχολή Καλών Τεχνών του Porto στην Πορτογαλία, ασχολήθηκα με το 

μωσαϊκό. Στο παρελθόν έχω παρακολουθήσει μαθήματα ασπρόμαυρης φωτογραφίας με δάσκαλο 

τον Γιάννη Γαλάνη. Από τον Δεκέμβρη του 2018 ασχολούμαι ενεργά με την καλλιτεχνική βιβλιο-

δεσία, διατηρώ εργαστήριο στη πόλη της Μυτιλήνης και είμαι μέλος της ARA Ελλάδος. Την περίοδο 

2018-2019 έκανα μαθήματα χαρακτικής (λινόλεουμ, ξυλογραφία, μεζοτίντα, κολλαγραφία κλπ) 

με την Ελισσάβετ Διονυσοπούλου. Την περίοδο 2019-2020 και 2021-2022 συμμετείχα στο proj-

ect της ίδιας εικαστικού «Art in box Vol.1» και «Retroduction-Art in a box Vol.3», αντίστοιχα. 

Ασχολούμαι με το κίνημα της ταχυδρομικής τέχνης (mail art). 

Εκθέσεις 

Μάιος 2019, «Καμίνι» Δήμου Γαλατσίου, Γαλάτσι 

  - «Ομήρου Οδύσσεια, μία νέα προσέγγιση», συλλογικό έργο, χαρακτική 

Μάιος 2020, Stamp Art Gallery, Knoxville, Tennessee, ΗΠΑ 

  - «Greek Fe-mail Art», με τα έργα «Tranquility» & «Θάλασσα», χαρακτική σε λινόλεουμ 

Ιούλιος 2020, Γκαλερί Ηώς, Αθήνα 

  - «Art in a box Vol.1», με το έργο «Ζωή», γλυπτό installation 

Αύγουστος 2021, Cycladia Art Space, Δαμαλάς, Νάξος 

  - «Introducing mail-art to Naxos», με το έργο «Butterfly», body stamp & σκίτσο 

Στάθης Ανδρουτσάκης 

Γεννήθηκε στη Μεσσηνία το 1959. Σπούδασε ζωγραφική στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών της 

Αθήνας, με δασκάλους τον Δημήτρη Μυταρά, τον Λευτέρη Κανακάκι, τον Παναγιώτη Τέτση και τον 
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Νίκο Κεσσανλή, κατά το διάστημα 1979-1983. Την ίδια περίοδο πραγματοποίησε θεωρητικές και 

παιδαγωγικές σπουδές στην Ιστορία της Τέχνης, καθώς και στη Ρυθμολογία και την Ιστορία της 

Αρχιτεκτονικής, με δασκάλους τη Μαρίνα Λαμπράκη-Πλάκα και τον Παύλο Μυλωνά, αντίστοιχα. 

Έχει παρακολουθήσει πολλά σεμινάρια λιθογραφίας, σχεδιασμού υφάσματος, κλασικής τοιχογρα-

φίας, μεταξοτυπίας, λινόλεουμ και ξυλογραφίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Από το 1987 έως το 2013 εργάστηκε ως δάσκαλος εικαστικών στη Μέση Εκπαίδευση. Δίδαξε για 

μεγάλο διάστημα στο Εικαστικό Εργαστήριο του Δήμου Πατρέων και του Δήμου Αμαλιάδας. Από το 

1977 έως σήμερα εργάζεται ως καλλιτέχνης οροφογραφιών και σχεδιαστής αρχαιολογικών αντι-

κειμένων. Είναι μέλος του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδας. Έργα του βρίσκονται στη 

Δημοτική Πινακοθήκη Καλαμάτας, στην Πινακοθήκη Βιάννου και σε ιδιωτικές συλλογές. Έχει πρα-

γματοποιήσει δέκα ατομικές και έχει λάβει μέρος σε πολλές ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό. 

Μαρία Αρετάκη 

Γεννήθηκε και κατοικεί στην Αθήνα. Σπουδάζει χαρακτική στο εργαστήριο χαρακτικής του Δήμου 

Γαλατσίου από το 2011, με δασκάλα την εικαστικό Ελισσάβετ Διονυσοπούλου. Από το 2015 έως 

σήμερα έχει λάβει μέρος σε αρκετές ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα, την Ευρώπη και την αμερι-

κανική ήπειρο. Έργα της βρίσκονται στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Συμμετοχές σε εκθέσεις 

2015 

  - 19η Biennale ex-Libris St.Niklaa, Βέλγιο 

2016 

  - Kultutbunker Κολωνία, Γερμανία 

2018 

  - International Art exhibition Πόρτο, Πορτογαλία 

2019 

  - Muestra international de ex-Libris Zacatecas, Μεξικό 

2020 

  - Stump Art Museum, Knoxville, ΗΠΑ 

2022 

  - Ex-Libris Frog Extinction, Instituto De Biologia, Campinas, Βραζιλία 

2020-2021-2022 

  - Art in a box, Αθήνα 

Δημήτρης Βάρβογλης 

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1978. Το 1997 εισήχθη στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας, 

απ’ όπου αποφοίτησε με άριστα από το Β΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής, με δάσκαλο τον Χρόνη Μπό-

τσογλου. Έχει συμμετάσχει σε 30 ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
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Σημαντικότερες Ομαδικές Εκθέσεις 

2003 

  - 1η Bienalle της Ρώμης 

  - Έκθεση Αποφοίτων Α.Σ.Κ.Τ. 

2004 

  - 1η Πανελλήνια Έκθεση Νέων Δημιουργών στην Ύδρα 

  - Κέντρο Εικαστικών Τεχνών Γ. Καρύδης 

2005 

  - Πινακοθήκη Δήμου Ν. Ιωνίας 

  - «60 Χρόνια μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο», Πάρκο Ελευθερίας 

2006 

  - Έκθεση Νέων Καλλιτεχνών στο Ε.Ε.Τ.Ε. 

  - Ιωνικός Σύνδεσμος Δήμου Ν. Ιωνίας 

2007 

  - 3η Διεθνής Συνάντηση Σύγχρονης Τέχνης Belle Arte Lamia 

  - Έκθεση Νέων Εικαστικών Καλλιτεχνών, Πινακοθήκη Ν. Ιωνίας 

2008 

  - «Εικόνα-Χώρος-Δράση 2» του Ε.Ε.Τ.Ε, Γκάζι 

  - «Οι Εικαστικοί Εκθέτουν για την Ειρήνη», Πάρκο Ελευθερίας 

  - 90 χρόνια ΚΚΕ (Γκάζι) 

2009 

  - «3η Ομαδική Έκθεση Νέων Ιωνιωτών Καλλιτεχνών» 

  - «1934-2009, 75 Χρόνια ΔΗΜΟΣ Ν. ΙΩΝΙΑΣ» 

  - «Η Ανθρώπινη Μορφή στην Τέχνη», Γκάζι 

2010 

  - Έκθεση Νέων Ιωνιωτών Εικαστικών Καλλιτεχνών, Πινακοθήκη Δήμου Ν. Ιωνίας 

2011 

  - 30 χρόνια αντιιμπεριαλιστικής δράσης 

2013 

  - Έκθεση Σύγχρονης Ελληνικής Τέχνης, Σαγκάη - Κίνα  

Από το 2006 συμμετέχει στην εικαστική έκθεση «Άνθρωποι-Χρώμα-Σίδερο» στη Ζώνη Περάματος. 

Παναγιώτης (Τάκης) Βαρελάς 

Γεννήθηκε στον Άγιο Γεώργιο Λειβαδιάς το 1959, όπου και τελείωσε το δημοτικό, συνεχίζοντας 

το γυμνάσιο στη Λιβαδειά. Εργάστηκε έως το 1985 στον «Οδηγητή». Το 2010 παρουσιάζει την 

εικαστική ενότητα «Μετ’ άλλων ανθρώπων έργο Ι». Το 2012 δημιουργεί στη Σαλαμίνα το «Εργα-

στήριο Εικαστικών Τεχνών Βαρελά Παναγιώτη». Το 2018 ολοκληρώνεται το έργο «Νομοτέλεια», 

πρόταση στο ΥΠΠΟΑ για την 58η Biennale της Βενετίας του 2019. Το 2019 εκδίδει στις εκδόσεις 

ΕΝΤΥΠΟΙΣ τις εικαστικές σημειώσεις, Σημειωματάριο της ανησυχίας και Στα Café της Αναμονής. 
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Την ίδια χρονιά συμμετέχει στο 9ο Διεθνές Φεστιβάλ Τεχνών στην Farindola της Πεσκάρα στην 

Ιταλία. Το 2021 παρουσιάζει 12 εικαστικά έργα «Η Κούβα δεν είναι μόνη της» και τις ενότητες 

«Καλλιεργώντας την Άνοιξη». Το 2021 η Σύγχρονη Εποχή εκδίδει το βιβλίο του Farindola Το 
γράμμα που δεν έφτασε ποτέ. Επίσης, εκδίδονται σε 100 συλλεκτικά λευκώματα οι εικαστικές ενό-

τητες Φθινοπωρινή Αλληγορία και Τι και εάν ανησυχούν τα πουλιά. 

Το έργο του έχει παρουσιαστεί σε πολλές ατομικές και ομαδικές εκθέσεις.  

Είναι μέλος του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος (ΕΕΤΕ) και του Διοικητικού Συμβουλίου 

του Οργανισμού Συλλογικής Διαχείρισης Έργων Εικαστικών Τεχνών και των Εφαρμογών τους (ΟΣ-

ΔΕΕΤΕ), όπως επίσης και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέ-

χνης (ΕΜΣΤ ), ως εκπρόσωπος του ΕΕΤΕ. 

Έργα του βρίσκονται σε ιδιωτικές συλλογές, ιδρύματα, επιχειρήσεις, δήμους, κοινωνικούς φορείς 

και στο ΥΠΠΟΑ. 

www.varelas-takis.gr 

Έλενα Γκάρστεα (Elena Garstea) 

Γεννήθηκε στο Κισινάου της Μολδαβίας το 1961. Φοίτησε στο Art College του Κισινάου και κατά 

την περίοδο 1981-1987 σπούδασε στο Τμήμα Γραφικών Τεχνών της Ακαδημίας Καλών Τεχνών 

της Αγίας Πετρούπολης. Εξειδικεύτηκε στη λιθογραφία, στην ίδια σχολή.  

Δίδαξε στην Ακαδημία Καλών Τεχνών της Μολδαβίας και στο Παιδαγωγικό Πανεπιστήμιο«Ι. Creanga». 

Από το 1999 έως το 2006 διετέλεσε διευθύντρια του εργαστηρίου λιθογραφίας της Ένωσης Ει-

καστικών Τεχνών της Μολδαβίας. Έχει εργαστεί ως γραφίστρια και εικαστικός. Είναι μέλος της 

Ένωσης Καλλιτεχνών της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, της Διεθνούς Ένωσης Καλλιτεχνών ΙΑΑ 

της UNESCO, της Ένωσης Καλλιτεχνών της Ευρώπης, της Διεθνούς Ένωσης GUSP (Παγκόσμια 

Επιστημονική Ενότητα για την Ειρήνη) και του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδας. Από το 

1987 έχει διοργανώσει, επιμεληθεί και συμμετάσχει σε πολλές ατομικές και ομαδικές εκθέσεις, 

καθώς και σε διαγωνισμούς ex libris στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Το 2007 βραβεύτηκε από τον 

Δήμο Μπακάου της Ρουμανίας στον διαγωνισμό της έκθεσης Saloanele Moldova. Το 2012 της 

απονεμήθηκε ειδικό δίπλωμα στην Μπιενάλε Γραφικών Τεχνών, στη Μολδαβία. Από το 2015 κα-

τοικεί στην Ελλάδα. 

Συμμετοχή σε εκθέσεις 

2007 

  - Καλλιτεχνική Διευθύντρια, Διεθνές Συμπόσιο Τέχνης «SUMMART», Κισινάου-Μολδαβία 

2008 

  - Διοργανώτρια ομαδικής έκθεσης γυναικών καλλιτεχνών, Μολδαβία, Πολωνία 

2013 

  - Μπιενάλε Γραφικών Τεχνών, Μολδαβία 

2020 

  - Επιμελήτρια της έκθεσης «Illusion», 9 καλλιτέχνες από την Ελλάδα 

     στο έργο «Paper No Limit», Πολωνία 
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2021 

  - Επιμελήτρια της έκθεσης «Illusion», 10 και 10 καλλιτέχνες από την Ελλάδα και την Πολωνία, 

     στο έργο «Paper No Limit», Καλλιτέχνες Χωρίς Σύνορα, Παλαιά Σφαγεία Πατρών, 

     Διεθνές Φεστιβάλ Πάτρας 

Ανδρέας Δεβετζής 

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1954. Αποφοίτησε από την Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας, 

όπου σπούδασε Ζωγραφική, με δάσκαλο τον Γιάννη Μόραλη, και Σκηνογραφία, με δάσκαλο τον 

Βασίλη Βασιλειάδη. Με υποτροφία της Σχολής του συνέχισε τις σπουδές του στην École Normale 

Supérieure des Beaux Arts και στο Πανεπιστήμιο Paris X στο Παρίσι. 

Έχει πραγματοποιήσει 13 ατομικές εκθέσεις και έχει συμμετάσχει σε πολυάριθμες ομαδικές εκθέ-

σεις στην Ελλάδα και σε χώρες του εξωτερικού. Έργα του έχουν αποκτηθεί και ευρίσκονται σε 

ιδρύματα, εταιρίες, μουσεία και ιδιωτικές συλλογές στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Εκτός από τη 

ζωγραφική, ασχολήθηκε με τη σκηνογραφία, την εικονογράφηση εντύπων και τη διδασκαλία σχε-

δίου και ζωγραφικής. 

www.andreasdevetzis.com - www.facebook.com/andr.dimitr 

Δημήτρης Δήμου 

Ο Θηβαίος γλύπτης Δημήτρης Δήμου γεννήθηκε το 1975. Εισήχθη στο Τμήμα Εικαστικών και 

Εφαρμοσμένων Τεχνών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας το 2008 και από το 2012 είναι 

μέλος του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδας. 

Έχει πραγματοποιήσει τρεις ατομικές και έχει συμμετάσχει σε πολλές ομαδικές εκθέσεις. Έργα του 

βρίσκονται στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο Αθηνών κ.α. καθώς και σε πολλές γκαλερί και 

ιδιωτικές συλλογές της Ελλάδας και του εξωτερικού. Το 2012 ετοίμασε σκηνικά και κοστούμια για 

τη θεατρική παράσταση «Αυτός που λέει Ναι και Αυτός που λέει Όχι» του Μπέρτολτ Μπρεχτ, στο 

θέατρο «Αλκμήνη». Το 2015 σκηνογράφησε την παράσταση «Αντιγόνη» του Σοφοκλή, στο Θηβαϊκό 

Πειραματικό Θέατρο. 

Ελισσάβετ Διονυσοπούλου 

Γεννήθηκε το 1970, στην Ν.Ιωνία Αττικής. Σπούδασε Ζωγραφική και Χαρακτική στην Ανώτατη 

Σχολή Καλών Τεχνών. Έχει παρουσιάσει έργα της σε 4 ατομικές και περισσότερες από 100 ομα-

δικές εκθέσεις. Έργα της βρίσκονται σε μουσεία και ιδιωτικές συλλογές, στην Ελλάδα και το εξω-

τερικό. Ζει και εργάζεται στην Αθήνα. 

dionyssopoulou@yahoo.gr 

Βασίλης Καβουρίδης 

Ο Βασίλης Καβουρίδης γεννήθηκε το 1976 στην Αθήνα, είναι απόφοιτος του Γ’ Εργαστηρίου Ζω-

γραφικής της Σχολής Καλών Τεχνών Φλώρινας, με δάσκαλο τον Χάρη Κοντοσφύρη. Εκφράζεται 
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με τη ζωγραφική, τη γλυπτική, το video και την performance, συνδυάζοντας τα για να δημιουργήσει 

έργα και εγκαταστάσεις, όπου ο θεατής καλείται να μπει σ’ έναν κόσμο νέων κανόνων. Παράλληλα, 

προσπαθεί να εκφράσει τις σύγχρονες θέσεις και αντιλήψεις γύρω από την ορατή και αόρατη, υπο-

κειμενική και αντικειμενική πραγματικότητα.  

Έχει πραγματοποιήσει 5 ατομικές εκθέσεις και 24 ομαδικές σε διεθνές επίπεδο. 

vassilis.kavo@gmail.com - vassiliskavo.blogspot.com 

Παναγιώτα Καρβουνιάρη 

Η Παναγιώτα (Γιώτα) Καρβουνιάρη με καταγωγή από τον Πύργο Ηλείας, ζει στην Πτολεμαΐδα. Είναι 

απόφοιτος της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών της Φλώρινας. Έχει πάρει μέρος σε πολλές ομα-

δικές εκθέσεις, δράσεις και workshops. Κατά τη διάρκεια των σπουδών της απέσπασε διακρίσεις, 

όπως την 3η θέση στην Μπιενάλε Σχολών Καλών Τεχνών Ελλάδος 2014 και την 1η θέση στον δια-

γωνισμό δημιουργίας έργου με ανακυκλώσιμα υλικά, Ecotask 2013. To 2014 η μελέτη της για τη 

δημιουργία γλυπτού μεγάλων διαστάσεων με υλικά από τα scraps των ορυχείων επιλέχθηκε από 

τη ΔΕΗ. Το γλυπτό τοποθετήθηκε στην είσοδο του ορυχείου Αμυνταίου το 2016.  

Στο έργο της την απασχολεί η πολυτιμότητα του εσωτερικού χώρου και ό,τι βρίσκεται εκεί, πέρα 

από το άμεσα ορατό. Εργαλείο της σε αυτή την αναζήτηση αποτελεί η διερεύνηση των φυσικών και 

οργανικών δομών. Χρησιμοποιεί μια ποικιλία υλικών, κυρίως ανακυκλώσιμα και φυσικά, και τε-

χνικών, με έμφαση στην υφαντική και στον συνδυασμό της με άλλα εκφραστικά μέσα. Μελετά τον 

αργαλειό, ως μέσο εικαστικής έκφρασης, αλλά και ως τρόπο διατήρησης και αναβίωσης παραδο-

σιακών τεχνικών. 

Μαίρη Κοτζαμπουγιούκ 

Η Μαίρη Κοτζαμπουγιούκ, με καταγωγή από την Αττάλεια της Μικράς Ασίας, γεννήθηκε το 1980 

στην Αθήνα. Σπούδασε Προγραμματισμό και Δίκτυα Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. Ζει και εργάζεται 

στην Αθήνα, είναι παντρεμένη και μητέρα ενός παιδιού. 

Το αστείρευτο πάθος για δημιουργία καθώς και το καλλιτεχνικά ανήσυχο πνεύμα της, την οδήγησε 

το 2016 στο Εργαστήρι Χαρακτικής της εικαστικού Ελισσάβετ Διονυσοπούλου στο Δήμο Γαλατσίου, 

στο οποίο φοιτά έως σήμερα. 

Έχει συμμετάσχει σε αρκετές ομαδικές εκθέσεις. Έργα της βρίσκονται σε ιδιωτικές συλλογές και 

Δημόσιους Οργανισμούς. 

Μαριάνθη Κουμαριανού 

Γεννήθηκε στην Αθήνα το έτος 1982. Το 2001 εισήχθη στην Aνώτατη Σχολή Καλών Τεχνών της 

Αθήνας, απ’ όπου αποφοίτησε από το Β΄ Εργαστήριο Ζωγραφικής, με καθηγητή τον Χρόνη Μπό-

τσογλου. Έχει συμμετάσχει σε 25 ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

96

Katalogos_Eikastikis_Ekthesis_NEW.qxp_Layout 1  14/11/22  2:38 PM  Page 96



Σημαντικότερες ομαδικές εκθέσεις 

2007 

  - 60 χρόνια μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, Πάρκο Ελευθερίας 

  - Έκθεση Αποφοίτων Α.Σ.Κ.Τ. 

  - «Βelle Αrte Lamia» 

2008 

  - «Εικόνα-Χώρος-Δράση 2», Γκάζι 

  - 90 χρόνια ΚΚΕ, Γκάζι 

  - «Οι Εικαστικοί Εκθέτουν για την Ειρήνη», Πάρκο Ελευθερίας 

2009 

  - 3η Ομαδική Έκθεση Νέων Ιωνιωτών Εικαστικών Καλλιτεχνών 

  - 1934-2009, 75 Χρόνια Δήμος Νέας Ιωνίας 

  - Η Ανθρώπινη Μορφή στην Τέχνη, Γκάζι 

2010 

  - Έκθεση Νέων Εικαστικών Καλλιτεχνών, Νέα Ιωνία 

2011 

  - 30 χρόνια αντι-ιμπεριαλιστικής δράσης, Πολιτιστικό Κέντρο Δήμου Αθηναίων 

2013 

  - Έκθεση Σύγχρονης Ελληνικής Τέχνης, Σαγκάη - Κίνα 

Από το 2006 συμμετέχει στην εικαστική έκθεση «Άνθρωποι-χρώμα & Σίδερο» στην Ζώνη Περάματος 

Σοφία Μανιατάκη 

Η Σοφία Μανιατάκη γεννήθηκε στην Αθήνα και μεγάλωσε στα Χανιά. Τα τελευταία χρόνια ζει και 

δραστηριοποιείται στην Αθήνα. Σπούδασε σχέδιο μόδας και αφοσιώθηκε αποκλειστικά στη δημι-

ουργία haute couture ενδυμάτων. Με την πάροδο του χρόνου, εκμεταλλευόμενη και τις ικανότητες 

που απέκτησε από τη ραπτική, στράφηκε στις δημιουργικές μεταποιήσεις και αναπαλαιώσεις επίπλων.  

Παράλληλα, η φιλοσοφία που κουβαλούσε από τις μεταποιήσεις γέννησε την ανάγκη της να μετα-

μορφώσει σε τέχνη αυτήν την ασχολία. Έτσι, μέσα στα επόμενα χρόνια ανέπτυξε ένα προσωπικό 

μέσο τέχνης, στο οποίο έχει πάντα ως επίκεντρο ανδρείκελα (ομοιώματα ανθρώπων), που ντύνει 

και επεξεργάζεται, κυρίως με μεταποιημένες πρώτες ύλες. Οι θεματικές των έργων της έχουν ως 

κοινό άξονα την εσωτερική αναζήτηση, τον πόνο και τη νοσταλγία. Τα έργα της έχουν εκτεθεί σε 

πολλά events. Είναι μέλος της Καλλιτεχνικής Παρέας της Φλώρινας. 

Ελένη Μαυρονικόλα 

Γεννήθηκε το 1966. Παιδί του κόσμου από μικρή, με παππού που έζησε τον διωγμό στη Μικρά 

Ασία, πατέρα οικονομικό μετανάστη από την Κύπρο, αλλά και η ίδια γεννημένη στο Ζαΐρ της Αφρι-

κής, όπου έζησε ως τα 13 της, έχει στο αίμα της τη γνώση του τι σημαίνει να πρέπει να αφήσεις 

τον τόπο σου.  
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Στα μετέπειτα χρόνια της στην Ελλάδα, εισήχθη στο Οικονομικό της Νομικής. Όμως το πραγματικό 

της κάλεσμα ήταν διαφορετικό. Ασχολήθηκε με τις εναλλακτικές θεραπείες και τις τέχνες: ζωγρα-

φική, αγγειοπλαστική, χαρακτική, φωτογραφία, είναι μερικές από αυτές.  

Σύζυγος και μητέρα τριών παιδιών, συνεχίζει να εξελίσσεται ως ανήσυχο πνεύμα που είναι και εύ-

χεται το μέλλον να τη βρει στη δική της έκθεση.  

*Το παρόν έργο αποτελεί εγχάραξη της φωτογραφίας που έβγαλε η ίδια στην Άμφισσα, 2022 

Αθανάσιος Μπερούτσος 

Γεννήθηκε το 1969, στο Baden της Ελβετίας. Σπούδασε Γλυπτική στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τε-

χνών και έλαβε μεταπτυχιακό τίτλο εξειδίκευσης στις «Ψηφιακές Μορφές Τέχνης». 

Έχει παρουσιάσει τα έργα του σε 7 ατομικές και πολλές ομαδικές εκθέσεις. Έργα του βρίσκονται 

σε μουσεία και ιδιωτικές συλλογές, στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Ζει και εργάζεται στην Αθήνα. 

beroutsos@yahoo.com 

Βασιλική Μπουρμά 

Η Βασιλική Μπουρμά γεννήθηκε το 1964 στην Αμάρυνθο, Ευβοίας. Είναι απόφοιτη της Σχολής 

Καλών Τεχνών Φλώρινας, με κατεύθυνση στη Γλυπτική. Έχει υπάρξει ενεργό μέλος επί σειρά δέκα 

ετών (2002-2012) στο Εργαστήρι Τέχνης Χαλκίδος με ιδρυτές τη Χαρίκλεια και το Δημήτρη Μυ-

ταρά. Έχει διατελέσει καθηγήτρια Εικαστικών για δύο έτη (2018-2020) στη Δευτεροβάθμια Εκ-

παίδευση.  

Έχει συμμετάσχει σε επτά ομαδικές εκθέσεις στη Χαλκίδα και τη Φλώρινα και τέσσερις ατομικές 

εκθέσεις στην Κοζάνη, την Ερέτρια και τη Χαλκίδα. Έργα της κοσμούν ιδιωτικούς και δημόσιους 

χώρους. 

Βαρβάρα Μυστίλογλου 

Η Βαρβάρα Μυστίλογλου σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών Φλώρινας, στο Τμήμα Εικαστικών 

και Εφαρμοσμένων Τεχνών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. Έχει λάβει μέρος σε εργα-

στήρια, σεμινάρια και εκθέσεις. Έργα της βρίσκονται σε μουσεία, ιδιωτικές συλλογές και δημόσια 

κτήρια. Ζει και εργάζεται στη Θεσσαλονίκη ως εικαστικός και εκπαιδευτικός. 

«Μέσα από τη σπουδή και τη μελέτη ποικίλων θεματικών έχουν προκύψει έργα κατασκευαστικά 

και γλυπτικές εγκαταστάσεις. Συλλέγω έτοιμα αντικείμενα που σέρνουν το παρελθόν τους, χωρίς 

αυτό να προϋποθέτει προσωπική ανάκληση μνήμης επιδιώκει να φέρει διαφορετικές αναγνώσεις 

στο θεατή. Υλικά ετερόκλητα μεταξύ τους, όπως το μαλλί, το σύρμα, το νήμα, το ξύλο, τα αρω-

ματικά βότανα, συνταιριάζουν με αρμονική αντίθεση. Η ποιότητα του φθαρμένου ή κακοποι-

ημένου αντικειμένου προκαλεί την ακύρωση της αρχικής του χρήσης και μεταποιείται σε άλλη 

μορφή. Αυτή η μετάπλαση παρουσιάζεται με λιτές γραμμικές φόρμες, ισορροπημένη κίνηση, 

καθώς επεμβαίνω στον χώρο με εγκαταστάσεις που προσδιορίζουν νέα οριοθέτηση, τοποθέτηση 

και οπτική». 
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Ειρήνη Μώρου 

Η Ειρήνη Μώρου γεννήθηκε στο Ναύπλιο το 1976. Παρακολούθησε, στα εφηβικά της χρόνια, μα-

θήματα ψηφιδωτού. Εργάστηκε για χρόνια στο εργαστήριο φιγούρων του θεάτρου σκιών του Γιάννη 

Κόκκορη. Υπήρξε ιδρυτικό μέλος της ομάδας κουκλοθέατρου «Περπερούνα». 

Σπούδασε στη Σχολή Καλών Τεχνών της Φλώρινας. Στο έργο της χρησιμοποιεί φυτικά στοιχεία και 

συνθέτει κόσμους ευαίσθητους και προορισμένους να φθαρούν. Έχει συμμετάσχει σε αρκετές 

ομαδικές εκθέσεις. 

Χρυσούλα Ξυνέλη 

Γεννήθηκε στον Πειραιά. Σπούδασε, αρχικά, ελεύθερο σχέδιο στη σχολή ABC de Paris και παρα-

κολούθησε σεμινάρια στη τεχνική patchwork στο Ελληνοαμερικανικό Κολλέγιο Αθηνών. Το 2010 

εισήχθη στη Σχολή Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, απ’ όπου αποφοίτησε 

το 2015. Ακολούθησε την κατεύθυνση Ζωγραφικής στο Γ’ Eργαστήριο, με καθηγητές τους Χάρη 

Κοντοσφύρη και Θωμά Ζωγράφο και Χαρακτικής, με καθηγήτρια τη Δήμητρα Σιατερλή. Το 2019 

παρακολούθησε επιτυχώς, στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, το εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα «Γραφιστικός σχεδιασμός και επεξεργασία στατικής εικόνας».  

Μέχρι τώρα έχει πραγματοποιήσει τέσσερις ατομικές εκθέσεις και έχει λάβει μέρος σε πολλές ομα-

δικές εκθέσεις ζωγραφικής και χαρακτικής σε όλη την Ελλάδα. Έργα της βρίσκονται σε πινακοθήκες 

και ιδιωτικές συλλογές. Είναι μέλος του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος. Ζει και εργά-

ζεται στον Πειραιά. 

chrisxineli@gmail.com 

Χριστίνα Παναγιωτίδου 

Η Χριστίνα Παναγιωτίδου γεννήθηκε στην Αθήνα. Φοίτησε στο Τμήμα Ζωγραφικής της Σχολής Βα-

καλό (2000 έως 2003). Εργάστηκε στο θέατρο σαν ζωγράφος σκηνικών και βοηθός σκηνογρά-

φου. Το 2010 ξεκίνησε τις σπουδές της στη Σχολή Καλών Τεχνών Φλώρινας, απ’ όπου αποφοίτησε 

το 2015. Τα τελευταία χρόνια εργάζεται στην εκπαίδευση. 

Έχει συμμετοχή σε αρκετές ομαδικές εκθέσεις. 

Αγνή Ρούσσου 

Η Αγνή Ρούσσου γεννήθηκε στη Σύρο το 1991. Ως μαθήτρια Λυκείου απέσπασε βραβεία σε Καλ-

λιτεχνικούς Αγώνες σε πανελλήνιο και παγκόσμιο επίπεδο. Το 2008 βραβεύτηκε με τιμητικό δί-

πλωμα από τον Υπουργό Παιδείας, στη Μαθητική Εβδομάδα Καλλιτεχνικής Έκφρασης 

Θεσσαλονίκης. Ολοκλήρωσε τις σπουδές της στη Σχολή Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας, με Integrated Master στη Ζωγραφική. Στο τελευταίο έτος σπουδών τής χορηγήθηκε 

υποτροφία αριστούχων από το Πανεπιστήμιο. 

Το 2018-2020 έζησε στη Σκωτία (UK), όπου εργάστηκε ως δασκάλα ζωγραφικής και έκανε με-

ταπτυχιακές σπουδές στη Σχολή Καλών Τεχνών Γλασκώβης, στην Επιμέλεια Σύγχρονης Τέχνης 
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(MLitt Curatorial Practice, Contemporary Art, GSA). Από το 2020 είναι υπεύθυνη του Τμήματος 

Ζωγραφικής στη σχολή Εν Χορδαίς & Οργάνοις στη Σύρο, ενώ παράλληλα συμμετέχει σε ομαδικές 

εκθέσεις, συνέδρια και φεστιβάλ. 

agnirussu@gmail.com 

Στεφανία Σιούφα 

Η Στεφανία Σιούφα γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αθήνα. Σπούδασε σχέδιο κοσμήματος, κατασκευή 

και τεχνικές κοσμημάτων στη Σχολή «Le Arti Orafe» της Φλωρεντίας και στο ΙΕΚ ΜΟKUME στην 

Αθήνα. Παρακολούθησε το προχωρημένο πρόγραμμα σπουδών εικαστικού κοσμήματος στο Ιν-

στιτούτο Εικαστικού Κοσμήματος «Κράμα». Είναι απόφοιτος του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστη-

μίου, με σπουδές στον «Ελληνικό Πολιτισμό». 

Τα τελευταία χρόνια παρακολουθεί όλα τα σημαντικά σεμινάρια εικαστικού κοσμήματος τόσο στην 

Ελλάδα όσο και εξωτερικό. Είναι μέλος του Εικαστικού Επιμελητηρίου Ελλάδος από το 2016 και 

ενεργό μέλος σε πολλές πολιτιστικές δράσεις της ελληνικής κοινότητας εικαστικού κοσμήματος. 

Έχει συμμετάσχει σε αρκετές εκθέσεις, στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Σημαντικότερες εκθέσεις 

2016 

  - «Autor» Contemporary Jewelry Fair, Ρουμανία 

  - «Young Designers Corner “Gemwold Munich Show”», Γερμανία 

2016, 2018, 2019 

  - Εκθέσεις του Ilias Lalaounis Museum 

2017 

  - «Athens Jewelry Week», Μουσείο Μπενάκη  

2017 

  - «JOYA Barcelona Art Jewelry Fair», Βαρκελώνη 

2020 

  - «METALLOphone: MUSEUM», Λιθουανία 

  - «Romanian Jewelry Week» όπου βραβεύτηκε με το βραβείο «The Award for Experimentation 

     and Innovation 2020», Ρουμανία 

«Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου, μου άρεσε το κόσμημα σαν ιδέα. Το πώς θα μπορούσα να 

συνθέσω διάφορα κομμάτια για να φτιάξω κάτι δικό μου. Με εντυπωσίαζε η διαδικασία που κρυ-

βόταν από πίσω. Η έμπνευση συχνά έρχεται μέσα από τα όνειρα μου! Πολλές φορές δημιουργώ 

στο μυαλό μου ένα ολοκληρωμένο κόσμημα παρατηρώντας τον κόσμο γύρω μου, κοιτάζοντας ει-

κόνες και φόρμες της καθημερινότητάς μου. 

Μπορεί να δω μια γραμμή, ένα φωτιστικό, ένα κτίριο γεμάτο καμπύλες και να το φανταστώ σε κό-

σμημα. 

Εμπνέομαι πολύ από τη φύση και τα οργανικά υλικά. Αυτό που προσφέρει η φύση, δεν μπορεί να 

το κάνει ανθρώπινο χέρι. Χρησιμοποιώ χαρτί, ξύλο, καρπούς από φυτά, αλάτι, άμμο... Μου αρέσει 

ο συνδυασμός τους με υλικά, όπως το μέταλλο, το τσιμέντο και οι ρητίνες, που μπορούν να προσ-
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δώσουν κίνηση στα στοιχεία, ενώ παράλληλα προσπαθώ να μεταφέρω τα χρώματα της φύσης μέσα 

από σκόνες αγιογραφίας, δημιουργώντας διαβαθμίσεις, φόρμες και υφές. Στο ταξίδι αυτό η μαγεία 

ολοκληρώνεται όταν η σκέψη γίνεται αντικείμενο στα χέρια σου». 

Γιάννης Σιώτης 

Ο Yiannis είναι σχεδιαστής κοσμημάτων, γεννημένος στην Αθήνα το 1975. Ξεκίνησε την πορεία 

του στον χώρο του κοσμήματος το 1995, στο εργαστήριο του Κ. Καίσαρη, όπου ειδικεύτηκε στην 

κατασκευή χειροποίητων κοσμημάτων έως το 2002. Η συνεργασία με την Μ. Μάστορη, το 2000, 

τον οδήγησε στη δημιουργία πιο ελεύθερων μορφών κοσμήματος και σε νέες αναζητήσεις.  

Σπούδασε σχεδιασμό κοσμήματος στη Μ. Βρετανία την περίοδο 2002-2005 (BA (HONS) in Sil-

versmithing, Goldsmithing & Jewellery Design, στο Kent Institute of Art & Design). Στη συνέχεια, 

παρακολούθησε σεμινάριο στη Σχολή Σύγχρονου Κοσμήματος «Alchimia» με τον Robert Smit, με 

θέμα «Communicating with materials». Θέλοντας να εμβαθύνει την έρευνα του, παρακολούθησε, 

το 2005 στο University of the Creative Arts, πρόγραμμα σπουδής Master of Arts στο Three Di-

mensional Design. Επέστρεψε στην Ελλάδα το 2007 και έκτοτε ασχολείται με ποικιλία θεμάτων 

στον χώρο του κοσμήματος αλλά και του αντικειμένου. Το 2014 ξεκίνησε τη Σχολή Σύγχρονου 

Κοσμήματος «KRAMA». Έχει συμμετάσχει σε εκθέσεις στη Μ. Βρετανία, την Ιταλία, τη Ρουμανία 

και την Ελλάδα και σε fashion show στη Μ. Βρετανία.  

«Η απόλυτη ευτυχία που προσφέρει η υλοποίηση μιας ιδέας σε ένα άρτια κατασκευασμένο αντι-

κείμενο και η πρόκληση συναισθημάτων που επιφέρει αυτό, με ωθούν να επιζητώ την εμβάθυνση 

όλο και περισσότερο στο χώρο της δημιουργίας. Έμπνευση μου προσφέρουν οι προσωπικές εμπει-

ρίες, η αυθαιρεσία του υποσυνείδητου και τα στοιχεία της φύσης. Βασικός παράγοντας ο πειρα-

ματισμός με την πληθώρα υλικών και η εξίσου ισορροπημένη χρήση των σύγχρονων μέσων με τις 

παραδοσιακές τεχνικές κατασκευής». 

Φωτεινή Σταύρακα Χουχούρη 

Γεννήθηκε στην Αθήνα. Σπούδασε στο Κλασσικό Τμήμα της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών και είναι 

συνταξιούχος εκπαιδευτικός. 

Σπουδάζει την Τέχνη, επί 24 έτη, μαθητεύοντας πλάι σε αξιόλογους εικαστικούς καλλιτέχνες. Ασχο-

λείται με την χαρακτική από το 2008 ως σήμερα. 

Έχει συμμετάσχει σε πολλές ομαδικές εκθέσεις και έργα της βρίσκονται σε μουσεία και ιδιωτικές 

συλλογές, στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Άννα Τσαμκόσογλου 

Η Άννα Τσαμκόσογλου γεννήθηκε στην Αθήνα και μεγάλωσε στην Κάλυμνο. Είναι απόφοιτη της 

Σχολής Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας και κάτοχος Integrated Master στη 

Ζωγραφική, καθώς και κάτοχος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας 

στις Πολιτισμικές Σπουδές: «Σημειωτική & Επικοινωνία». Είναι, επίσης, απόφοιτος μεταπτυχιακού 

προγράμματος του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών της Σχολής Καλών Τεχνών, του Πανεπιστημίου 

101

Katalogos_Eikastikis_Ekthesis_NEW.qxp_Layout 1  14/11/22  2:38 PM  Page 101



Πελοποννήσου: «Δραματική Τέχνη και Παραστατικές Τέχνες στην Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση 

– MA in Drama and Performing Arts in Educationand Lifelong Learning». 

Διδάσκει στο εικαστικό εργαστήρι του Δήμου Ηρακλείου Αττικής και είναι δημιουργός του 

ART3AGE. Έχει πραγματοποιήσει τέσσερις ατομικές εκθέσεις και έχει συμμετοχή σε πολλές ομα-

δικές εκθέσεις στην Ελλάδα και τη Νέα Υόρκη. 

Έχει λάβει το Γ’ βραβείο στην Biennale της Βενετίας με την ομάδα «Κόδρα» του Πανεπιστημίου 

της Σχολής Καλών Τεχνών Δυτικής Μακεδονίας, ως performer.  

Είναι η δημιουργός του εικαστικού φόρουμ Καλλιτεχνική Παρέα της Φλώρινας και επιμελήτρια ει-

καστικών εκθέσεων. Είναι μέλος του Εικαστικού Επιμελητηρίου Ελλάδος.

102

Katalogos_Eikastikis_Ekthesis_NEW.qxp_Layout 1  14/11/22  2:38 PM  Page 102



Ο ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ «ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ: 1922+ 

ΕΠΙΒΙΩΣΗ-ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ» ΜΕ ΓΕΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΜΗΛΑΚΗ ΚΑΙ ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΕΠΙ 

ΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΛΑΣΣΟΠΟΥΛΟΥ, ΣΤΟΙΧΕΙΟ 

ΘΕΤΗΘΗΚΕ ΜΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ PF-PANEL, ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΚΕ 

ΚΑΙ ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΠΡΟΕΚΤΥΠΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗ 

ΜΕΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 

ΖΕΥΓΩΛΗ, ΜΕ ΕΞΩΦΥΛΛΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΙΔΙΟ, ΕΚΤΥΠΩΘΗΚΕ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΔΕΤΗΘΗΚΕ ΜΕ 

ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΚΤΥΠΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΕ ΧΑΡΤΙ BRISTOL 140 ΓΡΑΜΜΑΡΙΩΝ 

ΤΟΝ NΟΕΜΒΡΙΟ ΤΟΥ 2022 ΣΕ 200 ΑΝΤΙΤΥΠΑ 
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